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Politică desperată. 
Ceea ce facu cârmuitorii actuali 

ai politicei nóstre de statu, nu putemu 
să o botezămu mai potriviţii, decâtu cu 
numele: politică desperată. 

Ceea ce s'a petrecută în timpulu 
din urmă, trebue să pună pe gânduri 
şi pe omulu celu mai nepăsătoriu. 

înmormîntarea lui Kossuth, cu vor
birile, ce s'au rostiţii, cu cântările şi cu 
pompa ei estraordinară, a fostu o mani
festaţiune antidinastică şi revoluţionară 
atâtu de grandiosă, încâtu efectele ei 
acum abia se potu apreţia de ajunsu. 

Absenţa celorii 10 miniştri delà 
înmormîntare faţă de participarea cor
porativă a parlamentului este unu faptii 
atâtù de irelevantu, încâtu cu dreptu 
cuvintü se póté <iïce, că la înmormîn
tare a fostu de faţă totă lumea о/гсшй. 

Şi faptulu acesta este de o estremă 
gravitate. Pentru că ori câtu de mulţii 
amù sei apreţia datorinţa de recuno-
scinţă, ce o au Magiarii cătră memoria 
lui Kossuth, dar una totu nu ne încape 
în minte, anume cum se potu uni cele 
petrecute în Pesta cu datorinţa de loia
litate cătră Supremulu Factoru de Staţii, 
cătră Dinastie şi Tronu. 

Ceea ce l'a făcută pe Kossuth 
Kossuth, e tocmai ura neîmpăcată cătră 
Casa Habsburgiloru, e detronarea. Şi 
tocmai de aceea manifestaţiunile gran
diose din Pesta, sub forma de pietate 
faţă de unu mortu, nu au fostu altceva 
decâtu o manifestaţiune şi mai grandiosă 

îndreptată împotriva Domnitoriului şi 
a Casei domnitóre. 

Este convingerea nostră, că gu
vernului sub nici o împrejurare nu-i 
era iertată a se învoi, ca parlamentulu, 
alu doilea factoru constituţionalii, să iea 
parte corporativii şi oficioşii la înmor
mîntare, nici ca oraşulu-reşedinţă a re
gelui să-lu înmormînteze pe Kossuth cu 
spesele sale. 

Guvernulu însă s'a învoiţii la tote 
acestea şi la alte la multe. Semnu, că 
a aprobatu acelea manifestaţiunî. 

Şi conclusiunoa e: că guvernulu 
s'a învoitu si a conlucrată, ca în contra 
dinastiei şi a regelui să se facă demon
straţii de celu mai gravu caracterü. 

Ei bine. Să ne respundă ori ce 
omu cu minte: Nu e asta politică de
sperată ? 

Dar nu e numai atâta. 
în acela-şi timpii, în care se per

mite bruscarea Supremului Factorii de 
statu, în acela-şi timpu guvernulu con
tinuă cu politica sa desperată şi în josu. 

în dm a i i Q c a r e inöre Kossuth, 
curia din Budapesta decide tragerea 
înaintea tribunalului a membriloru co
mitetului naţionalii în causa memo
randului. 

Nu a luatu guvernulu în socotinţă, 
că memorandulu a fostu compusă de 
comitetului naţionalii din însărcinarea 
conferinţei naţionale; că paşii comite
tului au fostu din nou sancţionaţi de 
conferinţa naţională; că memorandulu 
a fostu destinată pentru Rege, înaintea 

căruia iertatu este ori cui a se présenta 
cu ori ce rugare ; că în sfârşiţii la spa
tele comitetului naţională stă ca unu 
singurii omu întregu poporulu românescă. 

Tote aceste guvernulu nu le iea în 
socotinţă. Elu, care a bruscaţii pe 
Domnitoriu, are curajulu să bruscheze 
şi pecelea trei milióne de Români. 

Intrebămu a dóua oră, să ne re
spundă ori cine: Nu e asta politică de
sperată ? 

Unde voru ajunge pe calea asta 
lucrurile, noi întru adeverii nu putemu 
prevede. 

Simţimu, — este unu instinctu, — 
că aşa nu mai póté merge multă vreme, 
încordările suntu atâtu de acute şi se 
potenţeză cu atâta furie nebună, încâtu 
o cugetare mai liniştită nici nu e cu* 
putinţă. 

Simţimu, că córda e aprópe să se 
rupă, că vasulu e plinii. 

Simţimu, mirosimu ceva nefericire. 
Ce? — Nu ne putemu da samă. 

N'avemu idee, ce póté să aducă vii
toriulu celu mai apropiaţii. 

Dar cu siguritate scimű, că bine 
n'are să urmeze, pentru că totu vîntu 
s'a semënatu, şi recolta trebue să fie 
furtună. 

Dumnedeu să ferescă ţara de reu r 

căci omenii delà cârmă o ducu la pră
pastie! 

Politica desperată a stăpânitoriloru 
noştri ne este unica sperare, ultima rază, 
care ne mai mângăe cu apropiarea sfârşi
tului Ьшщ. 

Feuilleton. 
— — 

Lampele Auer. 
Ce să fie? Să fie óre numai urmări de 

ale dedării ori dóra presemne de îmbătrânire, 
că la flacăra unei lumini de stearină nu mai 
potu ceti .şi scrie în tignă, nu mai potu ceti 
şi scrie fără încordare, fără obosirea ochiloru. 

Suntu mai aplicată a crede partea primă; 
dar mirare nu ar ave .să më cuprindă nici de 
cea din urmă, căci uu numai de adj, nu numai 
de eri mi-se trudescă sërraauii ochi cu felă 
de felă de litere mărunte, cu câte şi mai 
câte scrisori schimonosite. 

M'am pomenită cu cartea în mână, şi 
din frageda copilărie mai că nu-mi aducă 
aminte de lucruri şi amintiri, în cari să nu-şi 
aibă partea sa şi cartea. 

Cândă daă să më gândescă la anii primi 
ai copilăriei, më vedă cu cartea In mână la 
zarea focului din sobă cetindă şi recetindă 
cu vóce somnurosă câteva şire de cuvinte 
puse lângă oialtă fără nice ună întëlesù. Më 
vedă ghemuită pe vatră cu cartea plecată 
spre zare şi cu capulù spre carte plecată, I 
ér delà o vreme îmi pare că vedă închinăciuni i 

totă mai adânci şi mai dese, asemenea în-
chinăciuniloră unui credinciosă Musulmană. 

Apoi ér mi-se pare, că vëdû, cum suflu 
în jărateculă stinsă pe jumëtate, cercândă 
să-I daă vieţi din a mea vieţă, şi cum îmi 
frecă ochii lmpâinginiţi de somnă, pare că 
vedă cum më trudescă, să sorbă literile, 
ce totă mal neastimpërate jocă vrendă să-şi 
bată jocă de ochi-mi roşiţi de somnă. 

Une-ori, cându în vatră se gătase jăra-
ticulă de totă, saă nu era chipă să mai ţină 
viaţa in cărbuni, îmi stringeam hăinuţele pe 
lângă trupă, luam eartea subsuori şi ieşiam 
să-mi isprăvescă lecţia afară la lumina luneî. 

Cândă nu era frigă şi nu eraă nuori, 
ce să îmi oprescă lumina în cale, lucrulă 
curgea destulă de netedă. Eă îmi vedeam 
de lucru, luna îşi vedea de cale, ea îmi da 
lumină, eă îi ţineam de urîtă în calea-i 
monotonă, desmerdându-o cu felă de felă de 
vorbe linguşitore. Şi cândă eram la capetă, 
îmi vinia pare că a jele, că trëbue să-mi 
lasă prietina nóptea întregă singurică afară. 

Dar nu totdeuna îmi mergeau trebile 
aşa pe placă. Uneori nuoriî pisinoşi se 
puneaă între mine şi între prietina mea lună, 
alteori vinia nemilosulă frigă şi nu îmi da 
odihnă să-mi potă găta în tignă lucrulu. 

In seri de aceste cuvintele desmerdătore 
mi-se înăspriaă în gură, şi ieşiaă în chipă d e 
ocări şi biăstemuri la adresa nuoriloră reu-
tăcioşi ori a frigului neomenosă. în contra 
luneî însă nici atuncia nu îmi scăpaă vorbe 
superătore. Ea nu era de vină şi trëbue 
că era totă ca mine de supărată pe nuoriî 
obraznici, ce i-se puneaă în cale, trëbue că 
răbda cu mine dimpreună defrigulă înţăpătoriu. 
Nu se putea să n u l fie milă, vëojêndu-më 
suflândă în mânile-mi îngheţate de frigă ; era 
cu neputinţă, să rămână nemişcată, cândă efl 
stăteam să-mi frângă manile şi să-mi sdro-
bescă piciórele, manile frecându-le, piciórele 
bătendu-le de oialtă. 

Dar de unde am plecată şi unde am 
ajunsă? Am voită să începă despre lampele 
de gază mai nouă, lampele sistemulă Auer, şi 
m'am perdută în amintiri din frageda copilărie. 
Şi ceea ce mi-s'a întîmplată acuma, mi-se 
întîmplă de unu timpă mai adese. Adese mi
se întîmplă, să mă afundă cu gândulă în trecută 
şi să mă perdă în amintiri din vremurile acele. 
Ore totă cu atâta dragă îmi voia aduce aminte 
la bătrâneţe şi de serile, ce le petrecă acum 
lângă masa-mi de scrisă saă de cetii ă ? 

Nu sciă, dacă amintirile legate dc lampa-
mi de petroleă cu flacăra-I rotundă voră fi 
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Pentru că politica asta ne spune, 
<;ă Dumnedeă insu-şi e sătulă de ispră
vile guvernanţiloru noştri. Quem Deus 
perdere vuit, dementat. 

Cultulu lui Kossuth. — Actulă celù 
dintâiă s'a sfârşită la mormîntulu, in care cetatea 
capitală şi residenţială a Regelui Încoronată a 
aşedată trupulă aceluia, care declarase dinastia 
lipsită de trona. Nici pe ună rege ală seă 
nu l'ar fi putută însoţi poporulă ungurescă 
cu jale aşa de însufleţită ca aceea, cu care 
a însoţită elă la mormîntă pe acela, care îşi 
ridicase odinioră sabia asupra Regelui seă 
legitimă, şi după ce i-s'a frântă sabia, totuşi 
până la sfârşitulă vieţei sale a ţinută în mâna 
ridicată asupra Regelui celă puţină mănun-
«hiulă săbiei. 

Nu vomă să descriemă solemnităţile, cu 
cari aă încunj urată ungurii sicriulă idolului 
sëu adusă din Turină în capitala ţerei. A 
fostă înmormîntarea acésta o demonstraţiuue 
politică făcută întru serbătorirea revoluţiei un
guresc! din 1848—49. Cântările, cu car! aă 
însoţită ungurii pe mortulă loră, aă fostă 
cele ale revoluţionariloră din anii aceia: 
Kossuth Lajos azt üzente ! şi : Ne sirj, ne sirj, 
Kossuth Lajos ! şi altele de aceea-ş! tendinţă. 

Cei ce aă mai rămasă din oştea revo
luţionară a lui Kossuth, in conductulă fune-
brală aă mersă laolaltă în frunte cu stogurile, 
sub cari se luptaseră odinioră în contra 
dinastiei. Poporulă, care privia la conductă, 
prorumpea în strigăte de Éljen ! cândă vedea 
rămăşiţele acestea ale oştii lui Kossuth trecéndü 
pe dinaintea sa. 

Din prisosinţa inimel grăesce gura. 
Asta s'a adeverită de astă dată mai tare ca 
ori şi cândă. N'aă jelită compatrioţii noştri 
unguri pe Kossuth. Kossuth era deja aprópe 
de o sută de ani, ajunsese deci vrîsta, în 
care în fiesce care clipă e îndreptăţită aştep
tarea morţii, vrîsta, la care ajungendă omulă 
póte фсе , că a trăită destulă. N'aă jelită 
el pentru mórtea lui Kossuth, ci simţemîntulă 
-oră de jale s'a referită la ţinta, carea a 

totă aşa de plăcute, dar că la adâncile-ml 
bătrâneţe,—de voia avé фіе să îmbetrănescă, — 
lampa de petroleă cu forma eï de astà^l va 
fi numai o amintire din фіе vechi de multă 
trecute, nu mai potă sta la îndoelă. 

Ar fi pripire a vre să spună, ce lampe 
voră fi pe atuncia. Din ană în ană se facă 
schimbări, lumea atâta de repede înainteză, 
de nici pe ună ană nu poţi spune înainte, unde 
vomă fi ajunsă, unde vomă sta, cândă vomă 
scrie diua din urmă a anului de faţă. Atâta 
însă cuteză a фсе şi aşi fi în stare să facă 
prinsóre, punendă 100 în contra 1, că preste 
30—40 de ani din lampele de &st&ă\ nici 
pomenire nu va mai fi. 

îmi aducă aminte, că în copilărie pe 
sate luminile de seă eraă în mare cinste, şi 
аф póte nie! în satele mai muntóse şi mai 
ferite de lume nu mai găsesc! lumini de seă. 
Lampele de petroleă numai pe la anii 60 aă 
pornită în lume, şi adî ţeranulă celă din urmă 
încă îşi are lampa sa, şi lampa î! este mai 
bună, de cum eraă cele mai bune lampe delà 
începută. Şi totuşi ce deosebire între lampa 
lui şi lampele mai noue cu lespede de metală 
saă ţesetură de sîrmă de-asupra feştilei, lampe 
numite pe nemţie Wunderbrenner, delà lumina 
loră întradeveră uimitóre în a sa frumseţă 
şi a sa tărie ! 

Lampele de gază sistemulă Auer samenă 
în multe cu lampele de petroleă cu flacără 
rotundă, lampe, la cari feştila e trasă ca îmbră
căminte pe ună horneţă subţirelo de feră, şi 
unde ceva mal susă de-asupra feştile! ѵеф o pă
lărie mică de metală saă o ţesetură de sîrmă sub-

prefipt'o Kossuth unguriloră şi nu aă putută 
să o ajungă până acum nici Kossuth nie! 
celalalt! unguri. Saă dóra a audită cineva, 
ca la o serbare funebrală, la o înmormîntare 
creştinescă în locă de cântări religiöse, prin 
cari să se cerşescă delà Dumnedeă pe sama 
celui reposată Iertarea pecateloră şi pedep-
seloră, poporulă să cânte cântece răsboinice 
şi revoluţionare şi să prorumpă în strigăte 
de: Să trăescă? 

Să trăescă! a strigată poporulă, dară 
cu strigarea acésta aclamaă pe soţii lui 
Kossuth în lupta îu contra dinastie!, eră cu 
aclamările acestea nu se amesteca nici o 
urare la adresa Regelui, care s'a împăcată 
cu naţiunea. în cuvîntările funebrale cele 
multe vorbitorii aă preamărită cu cuvinte de 
cele mai însufleţite meritele lui Kossuth pentru 
naţiune, dar s'aă ferită ca de focă chiară 
şi de celă mal mică cuvînţelă, care s'ar puté 
referi la trona şi la regele încoronată. Şi 
acésta a fostă ună lucru forte firescă. Glo
rificarea lui Kossuth şi — regele! Glorifi
carea „marelui revoluţionară1', precum a nu
mită Imbriani pe Kossuth în parlamentulă 
italiană, şi — tronulă! Cum s'ar şi puté 
uni acestea două lucruri? 

De alte ori ungurii paradau cu loiali
tatea şi învinuiau pe alţii cu neloialitate. 
Acum numele regelui nu voră nici măcaru 
să-lă amintescă. Dilele acestea de acum suntă 
ale dinastiei lui Kossuth: fii! „marelui revo
luţionară" primescă in capitala şi reşedinţa 
regelui delegaţiuni, nu numai private, ci 
conduse de cei ce staă în fruntea admini-
straţiunii prin comitate şi cetăţi. Delegaţiunile 
comitateloră şi cetăţiloră aă fostă conduse 
în mare parte de vicecomiţi, primari ori alţi 
oficiali comitatensi şi orăşenesc! mai înalţi. 
Pe lângă o purtare ca acésta nu e ironie a 
mal grăi despre loialitate ? 

Până şi în derula înaltă ală bisericeî 
catolice din Ungaria s'aă aflată doi omeni, 
car! leaă parte în ironisarea acésta. El încă 
aă luată parte în cultulă Iu! Kossuth. Cela 
mal de frunte dintre dînşii, archiepiscopulă 

ţirică. Pe horneţulă, ce trece tocmai prin 
mij locuia lampei, aerulă póte întră în flacără, 
că să-i mărescă ferbinţela. 

La ardere aerulă, saă ma! bine 4 ' S u 

partea din aeră numită oxigena e netrecută de 
lipsă Fără oxigena arderea e cu neputinţă. 

împresură foculă, şi de poţi, închide-lă, 
să nu pătrundă la elă aeră şi prin aeră oxi
gena, şi până а-ï bate în palmi, l'ai stînsă, şi 
l'a! stinsă mal bine ca prin ună potopă de 
apă. Èr de vrei să-lă înferbînţi, să-lă înflăcărezi 
mai tare, griji să aibă destulă aeră, şi destulă 
oxigena în aerulă, ce-lă încunjură. Şi de nu 
eşti îndestulită cu sporiulă, fă-І vîntă cu gura 
saă cu foiulu, şi ve! vedé, cum îi cresce 
flacăreî ferbinţela şi puterea. 

La lampele de petroleă cu horneţe în 
mijlocă aerulă mereu se împrospeteză şi se 
împrospeteză neasemenată mal bine şi mai 
Iute, ca la lampele de masă, unde aerulă 
pëtrunde înlăuntru la feştilă printre nisce 
gratii gălbiore. încolo celealalte părţi îsă 
ca şi la lampele de masă. Acolo ca şi aici 
de-asupra flacăreî se ridică hornulă de sticlă, 
în lăuntrulă căruia flacăra arde ma! liniştită, 
scutită fiindu de tremurarea aerului din sticlă 
şi încăldîndu-lă îlă ridică, până îlă scote şi 
îi arată drumulă în afară, eră locuia îlă 
ocupă aeră prospetă venită din josă. Aerulă 
acesta încă se încăl4esce în scurtă vreme şi 
Încăl4îndu-se pornesce pe calea, ce ï-a arë-
tat'o celă dintâiă, şi în locu-i vine altuia, şi 
în locuia acestuia încă altuia, fără întrerupere, 
până ce se stinge lampa. 

Lampele cu gază de luminată samenă 

Samassa de Agria a trebuită să-şî verse 
veninulă, pentru că nu a ajunsă să fie primate 
şi cardinală. Asupra cui? Elă glorifică pe 
Kossuth. întrebarea deci e de prisosfi. 

Care e scopulă acestora demonstraţiuni, 
a spus'o Kossuth Ferencz, cândă rëspundêndû 
deputaţiuni! comitatului Pestei conduse de 
vicecomitele a 4isă despre tatălă seă: „Elu 
din altă causa n'a reve4ută patria sa. în 
decursă de ani a trăită pentru o idee, pentru 
idea neatârnării depline a ţerel unguresă. Că 
idea acésta se află în inima fiesce cărui ungură, 
a arëtat'o înmormîntarea de Ieri. în inima 
fiesce cărui ungură arde idea Iul, se deose-
besce numaî întru aceea, că tn ce timpu se 
va putè réalisa." La acestea să se ma! adaugă, 
ce a 4isă deputaţiuni! locuitoriloră din Hajdú
szoboszló, car! suntu urmaşi aï ômeniloru re
voluţionarului Bocskay. Loră le-a 4isă Kossuth 
Ferencz, că vărsarea de sânge e lucru dure-
rosu, dar crede, că dacă lipsa o va cere, eî 
nid acum nu se voru retrace dinaintea el. 

Totă spre ilustrarea scopului, ce-lă aă 
demonstraţiunile kossuthiste, póte să servescă 
şi episodulă celă mal de pe urmă delà în
mormîntarea lui Kossuth. 

Reproducemă închiarea raportului, ce-lă 
dă „Magyarország" despre Înmormîntarea lui 
Kossuth : 

„Toţ! plângeau. — Acum s'a sfârşită! 
suspină dece mi! de buze, şi plânsu cu sughiţă 
se aude în cimiteriă. 

„Din cununi aă remasă numai fâşiile, 
frundele le-a dusă poporulă jelitoriă. 

„Dar încă nu s'a sfârşită. Bătrânii 
honve4i facă onorurile cu flamurele de-asupra 
criptei, cândă Péchy Tamás maï începe încă 
odată să grăescă şi ridicândă cele doue stéguri 
vechi strigă: 

„— Celu ce a jur atu odată pe stégulü 
independinţel, acela mal multu nu póte să-l fie 
necredincioşii. 

„— Kossuth nu a murită! Faptele, 
succesele, spiritulă Iul remână în ved." 

„Budapesti Hirlap" raporteză despre în
chiarea înmormîn tării în chipulă următoriă: 

destulă de bine cu lampele de petroleă, întru 
câtă la acelea întocmai ca şi la acestea flacăra e 
saă în forma unei creste arcuate, saă mai 
grosă şi mai rotundită cam în forma unui 
coperişă de turnă rotundă. 

Lampele de gază cu flacără subţire îsă 
forte simple. La capetulù ţevi! apertúra e 
lătăreţă şi subţire, şi totu subţire şi lătâreţă 
e şi flacăra gazului aprinsă la capulă ţevii, 
dar neasemănată mai întinsă şi mai lătăreţă, 
în forma unora aripi de fluturi. Ca flacăra 
să fie scutită de curenţi de aeră, i-se pune 
o pălărie de porcelană saă de sticlă. Afară 
de flacăra aràëtore lampei de gasü póte numai 
pălăria de porcelană te mai face să-i dLieî lampă. 

Formă mai de lampă aă lampele de 
gază sistemulă Argand. Am 4isă iormă mai 
de lampă, căci afară de vasulù, ce cuprinde 
petroleulă şi afară de feştilă, are totă, ce are 
o lampă cu feştilă şi cu flacără în formă de 
conü. Gazulü ese în lampă prin o apertúra 
inelară. 

Ferbinţela flacăreî la mijlocă e ma! mare, 
acolo unde ajunge mai multă aeră, şi fiindu 
la mijlocă mai ferbinte, mijloculă i-se ridică 
în chipulă unei limb! de focă. 

Şi ca flacăra de gază să lumineze încă 
şi mai cu putere, în mijloculă flacăreî, unde 
flacăra e mai ferbinte, se pune o lespede 
mică de metală saă o ţesetură fină de sîrmă 
subţirică. 

Metalulă încăWită în flacără în de-ajunsă 
ferbinte, se înferbîntă, se roşesce, şi se al-
besce, şi măresce puterea luminătore a ga
zului de luminată. 
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„S'a sevârşită. 
„Câteva minute cei doî ficiori (aï lui 

Kossuth) şi publiculu jelitoriû au statu ne
mişcaţi, cându Péchy Tamás a adusu stégula 
Ьопѵефіогй din 48, care a trecută prin în
vingerile lupteî pentru libertate, şi Га aşe-
datu pe mormîntă 4icendă acestea: 

„— Depună pe mormtntulă teu acesta 
stegă ală honvediloră, care are puterea vră-
jitóre, că acela, care I-a jurată odată, îi rë-
mâne credinciosă până la morte, pe cum i-ai 
fostă credinciosă tu, li suntemă credincioşi 
noi şi îi voră fi credincioşi următorii noştri. 
Sfinţită prin atingerea cu mormîntulă teu 
ridică şi înalţă eră stegulă honve4iloră un
guri şi-lă daă fiiloră tei, să-lă atingă şi să 
stea cu credinţă veclnică lângă elă." 

în chipulă acesta a închiată ună con-
silieriă intimă ală Maiestăţii Sale serbările 
ostentative, cu cari compatrioţii noştri unguri 
aă însoţită înmormîntarea lui Kossuth. Şi 
să nu uitămă, că Péchy Tamás a trecută până 
acum de unulă dintre ungurii ceî mai loiali 
şi într'ună şiră lungă de ani a fostă preşe
dintele casei deputaţiloră. 

Se întăresce totă mai multă scirea, că 
preşedintele camerei deputaţiloră Bánffy Dezső 
în urma ţinutei sale reservate faţă cu demon-
straţiunile kossuthiste va trebui să cedeze 
altuia presidiulă. 

„Budapesti Hirlap" a primită din Graz 
urmatórea informaţiune : „După informaţiuni 
sosite din Laibach regele trecendă pe acolo 
In călătoria la Abbázia s'a esprimată înaintea 
mareşalului Carnioliei b. Hain în chipă estra-
ordinară de osînditoriă despre cultulă celă 
esagerată ală lui Kossuth din Ungaria. „Slo-
venski Narod" în numerulă seă celă mai de 
aprópe va aduce detaiurl despre manifestările 
acestea ale regelui." 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

in catolici a făcută o bună impre-
siune denumirea episcopului Possilovicï 

în tocmai ca lampele descrise îsă făcute 
şi lampele sistemulă Auer, aşa numite delà 
vienesulă Auer von Welsbach, inventatorulă 
loră. Flacăra le este conică şi e străbătută 
de curentă de aeră, ce neîncetată se reno-
esce, necontenită se împrospeteză şi înfer-
bîntă ţesetura de zirconiu mestecată cu oxidă 
de lanthan, thoriă, yttriă, ceriă şi neodymiă. 

Ţesetura se face aşa, că se Iea zirkoniă 
amestecată cu oxidiî elementeloră amintite 
şi se combină cu acidă azotică. Sărurile 
azotate ale acestora elemente se solvesca în 
apă, şi în soluţiunea astfelă căpătată inmuîămă 
o ţesetura mică de bumbacä. Ţesetura ajunsă 
la saturaţiune se scote şi se uscă bine, apoi 
se pune în flacără de gază. Flacăra arde 
ţesetura de bumbacă, dar în locuia ei ră
mâne cenuşa, ce se ţine strînsa de olaltă şi 
în flacără nu se consumă, ci se înferbîntă şi 
răspândesce o lumină intensivă orbitóre, 
cu atâta mal plăcută, cu câtă trage puţină 
a verdie. 

Cândă prima dată am vëdutù lampele 
sistemulă Auer, stam şi admiram lumina loră 
intensivă şi frumosă şi nu-mi puteam da samă, 
ce lumină póté fi drăgălaşa loră lumină. 

Multă vreme voia fi stată privindu-o şi 
admirându-o şi asemănându-o în tărie şi frum-
seţe cu tăria şi frumseţa luminiloră cunoscute. 
Şi cândă m'am smulsă de lângă ea, ca să mă 
ducă, judedecata îmi era făcută, şi dacă s'ar 
fi întîmplată să fia pusă a judeca, ce e dreptă, 
cununa primă o dădeam lampeloră electrice cu 
arcă voltaicu, dar apoi cununa a dóua ne-
trecută ar fi avut'o lampele sistemulă Auer. 

De atunci am cercată, să aflu taina 

de archiepiscopă în Agram. Denumirea 
acesta pe dreptulu se consideră ca o 
desavuare a guvernului ungurescă, a 
cărui candidaţi în decursă de maî bine 
de trei ani, câtă a stată vacantă scau-
nulă archiepiscopescu, aă fostă respinşi 
delà Roma. Causa, că Roma nu şi-a 
dată consensulu la denumirea candidaţi-
loră propuşi de guvernă, este împreju
rarea, că guvernulă ungurescă în um
plerea scauneloră episcopesci nu este 
condusă de motivulă curată de a promova 
binele bisericeî, ci de motive politice ; de 
unde fără a mai căuta la cualificaţiune 
şi merite ecclesiastice se încercă a 
înălţa la demnitatea episcopescă persóne, 
delà cari póté spera serviţii politice. 
Pentru Croaţi, cari ar fi dorită mai bu-
curosă pe archiepiscopulă Bosniei dr. 
Stadler, încă este mângăitore denumirea 
lui Possilovicï la Agram, de-órece acesta 
este născută croată, şi nu-î importată 
din Ungaria proprie. 

Participarea archiepiscopului Samassa 
şi episcopului Szmrecsányi la înmormîn
tarea francmasonului Kossuth pe dreptulă 
este reprobată de lumea cu simţeminte 
în adeveră catolice. 

Roma. 
Diarului „Pol. Corr." i-se scrie din 

Roma, că enciclica Papei cătră episcopii 
poloni din Rusia, Germania şi Austria 
are să facă o impresiune forte plăcută 
în S. Petersburg din causa laudeloră, ce 
se facă ţarului. Foile polone din Po
lonia rusescă şi din Galiţia de ună timpu 
în cóce se tângue, că Sfinţia Sa ar ne-
glege interesele catoliciloră poloni şi ar 
părtini pe Ruşi. Prin enciclica sa a 
voită Papa să dovedescă, că interesele 
religiöse ale Poloniloră îl zacă la inimă 
ca şi ale altora naţiuni catolice. La 
concipiarea enciclicei are parte însemnată 
şi cardinalulu Ledochovski. Papa are 

luminei Auer, şi am şi aflată, câte vi-le po
vestii, şi pe lângă cele povestite mai aflat'am 
încă şi asemănările, ce bărbaţi competenţi în 
lucru aă făcută între puterea luminei Auer 
şi puterile celoralalte lumini. 

Decâtă lumina lampeloră de gază cu 
flacără subţire, lumina lampeloră Auer e de 
4 ori mai puternică şi încă şi mal bine, ér 
decâtă a lampeloră sistemulă Argand de 3 
ori şi jumëtate. Lumina Auer e mai puter
nică şi decâtă lumina lampeloră electrice 
de incandescenţă, dar lampele electrice cu 
arcă voltaică totuşi o lasă departe în urma 
lora. Ceva întâietate totuşi are şi asupra 
lampeloră electrice cu arcă voltaică, întâietate 
destulă de momentosă, deosebirea de preţă 
considerabilă, după ce lumina lampeloră cu 
arcă voltaică e aprópe de 3 ori mai scumpă 
ca lumina Auer. 

Lumina Auer în privinţa puterii şi a 
îeftinătăţiî, socotite amîndouë împreună, e lu
mina cea maî practică dintre tóte luminile 
cunoscute până acum, şi unde aă gază de 
luminată la îndemână, s'a şi întrodusă cu re-
pejune. îusă pe lângă tóte părţile sale 
bune omenii pricepuţi în ale luminei suntă 
de părere, că până la deplinătate încă multe 
îi lipsescă şi luminei Auer. Omenii pricepuţi 
în ale luminei ţinu, că prin lampele sistemulă 
Auer, ce-1 dreptă, s'a făcută ună paşă înainte, 
dar numai ună paşă s'a făcută, şi şi acela 
cine scie, óre tocmai pe calea dreptă, ce 
duce spre ţîntă, saă dóra numai pe o cale 
laterală cu încunjură şi ocóle ? Cine ar pute 
sa spună? 

firma speranţă, că provocarea la amiciţia-
şi simţulu de dreptate ală ţarului nu va 
rëmâné fără efectă. 

Totă din Roma se scrie diarului 
catolică „Köln. Volksztg", că s'ar fi în
cepută tractativele între S. Scaunu Apo
stolică şi între regimulă Prusiei pentru 
înfiinţarea unei noue episcopii rumpên-
du-se o parte din archidiecesa de Köln 
şi una din diecesa de Trier, cari suntu 
de totă vaste. Reşedinţa nouëï episcopii 
are să fie Aachen ori Xanten. 

Frância . 
Din incideutulu atentatului cu dina

mită din biserica Madeleine generalulu 
rusescă Bogdanovici a trimisă archiepi
scopului de Paris Msgr. Richard o tele
gramă de următoriulă cuprinsă: „Mi
nunea, ce a reţinută mâna atentatorului, 
care a voită a comite crima în casa luî 
Dumnedeă, pe cândă era acolo adunată 
tinerimea pentru ascultarea predice!, este 
o nouă dovadă evidentă despre protec-
ţiunea plină de îndurare a lui Dumnedeă 
asupra Frâncieî, şi chiară pentru acesta 
noi Ruşii ne grăbinm a Vë felicita pe Emi
nenţa Vostră ca pe archiepiscopulă Pa
risului. " 

Ar puté înveţa multă Francesii delà 
generalulu rusă. Ei însă conduşi de 
francmasoni în locă de a nutri simiţulă 
religiosă, voescă a-lă stîrpi cu totulă din 
inima poporului. Pentru respândirea ne-
religiosităţii s'a înfiinţată o reuniune for
mală, care a începută să Introducă aşa. 
numitulă „boteză civilă". 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Curia regescă din Budapesta în şe
dinţa secretă din 20 Martie a respinsă 
cererile de nulitate în cestiunea proce
sului intentata comitetului naţională ro
mână din causa memorandului; şi aşa 
întregă comitetulu naţională va fi trasă 
la 7 Maia înaintea judecătoriei. Pro-
cesulu acesta este cela mai importantă 
dintre tóte procesele politice intentate 
până acum Româniloră. în alte procese 
aă figurata ca acusaţi persóne singura
tice, pe cândă acum e acusată o corpo-
raţiune, care a compusă şi respânditu 
memorandulă din încredinţarea alegëtori-
loră români din întregă ţara. 

Şedinţele dietale eraa să se reîn
cepă în 2 a c , dară considerândă pre
şedintele dietei, că deputaţii fiindu sub 
durerósa impresiune a morţii lui Kossuth 
nu voră puté desbate cu totă obiectivi
tatea, aă amânată pe 5 a c. deschiderea 
dietei. La insistinţa guvernului şi ter
minulă de 5 a c. încă s'a schimbată, şi 
astfelu numai Luni în 9 a c . se voru 
începe desbaterile dietale. de cumva nu 
voră avé domnii miniştri motive pentru o 
nouă prolungire a vacanţeloră. Dlă We-
kerle prevede, că deputaţii Kossuthişti, 
cari l'aă sprijinită până acum în cestiunea 
reformeloru bisericesc!, îlă voră trage la 
aspră răspundere pentru purtarea lui în 
afacerea Kossuth, şi pentru aceea se 
teme a da faţă cu ei. 

în ţinutulă Macăului reîncepă miş
cările socialiste. Individï necunoscuţi îm-
părţescă printre poporă scrieri volante. 
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Poliţia până acum a pusă mâna pe scri
erile intitulate: „Vinii socialiştii!" — 
„Ce voescu socialiştii?" — „Despre ce
stiunea lucrătorilorfi." — „Capitalii şi 
lucru." Nimicu nu pote caractérisa mal 
corectă sistemulă greşită de guvernare ală 
pretinşiloră noştri liberali, ca desele pro
cese de presă şi mişcările socialiste, şi 
încă nu între naţionalităţile nemagiare şi 
la oraşe, ci acolo, unde Magiarii suntu 
mai compacţi, şi la ţară, unde poporaţiunea 
e mai scutită de agitatorii socialişti de 
profesiune. în locă de reforme biseri
cescï, nedorite de nimeni, maî bine s'ar 
ocupa guvernulă cu delăturarea releloră, 
de carî sufere ţara. 

Austria . 
în cercurile parlamentare se vor

besce, că desbaterea asupra budgetului 
abia va ţine vre-o treî фіе. 

Contele Hohenwart a pregătită ună 
proiectă pentru reforma electorală, dară 
neobţinendă aprobarea maiorităţii din coa-
liţiune, îşi va retrage proiectulă. 

Liberalii din Bucovina lucră cu mare 
insistinţă la patronii loră din Viena, ca 
preşedintele ţerei br. Krausz să fie di-
misionată. Vina lui înaintea liberaliloră 
jidano-polonï este, ca br. Krausz nu e 
condusă de duşmănie faţă cu Românii 
bucovineni. 

Socială-democraţii aă ţinută o adu
nare în Viena declarândă, că cu ori ce 
preţu voescă să elupte introducerea su
fragiului universală. între mijlócele de 
luptă cela mai eficace se consideră greva 
generală, şi de aceea se şi dau îndru
mări conducetoriloră, ca pe membrii parti
dului socială-democrată, care se compune 
mal alesă din proletari, să-i organiseze 
aşa, ca la timpulă seă să se şi potă în
scena greva. 

Fruntaşii Ruteniloră din Galiţia aă 
ţinută o conferinţă pentru statorirea pro
gramului politică ală poporului rutenă. 
In conferinţă s'a primită proiectulă de 
resoluţie, prin care se urgiteză consti
tuirea pe base naţionale a tuturora Ru
teniloră, realisarea drepturiloră garantate 
prin constituţiune şi promovarea inte-
reseloră poporaţiunii rutene delà oraşe 
şi delà ţară ; că în lupta politică se voră 
alia numai cu elemente, cari staă pe ba-
sele dreptăţii, şi voră face oposiţie gu
vernului şi partideloră de аф, câtă timpă 
nu se va schimba sistemulă actuală duş-
mănosă poporului rutenă. 

Frância. 
Monarchulă nostru din incidentulă 

petrecerii sale în luna trecută în Cap 
San-Martino pe teritoriă francesă a acor
dată preşedintelui republice! francese 
Carnot ordulü S. Ştefană. Predarea 
acestui ordă s'a făcută cu mare solem
nitate de cătră ambasada austro-ungară 
din Paris în 29 Martiă. Unele фаге 
din decorarea acésta a dlui Carnot de
ducă o apropiare între Frância şi în
treita alianţă. Alte diare mergă şi mai 
departe şi conchidă la formarea unei 
alianţe între Frância, Rusia şi puterile 
întreitei alianţe. Scopulă acestei încin-
cite alianţe ar fi suprimarea anarchis-
mului. 

Diarulă „Paris" фсе, că fostulă 

ministru francesă Flourens ar fi trădată 
representantulul unei puteri străine cheea 
pentru descifrarea scrierii cu semne, ce 
o folosesce guvernulă în corespondinţele 
diplomatice secrete. Dacă scirea acésta 
s'ar adeveri, ar arunca o umbră întune-
cosă asupra politiciloră francesi. 

Serbia . 
Serbia în locă de a se consolida se 

pare, că merge totă spre ruină. Luptele 
între partidele politice nu se mârginescă la 
cuvinte, ci trecă la faptele cele mal crân
cene. De curendă s'aă întîmplatu doue 
omoruri politice, cărora aă căzută jertfă 
doi deputaţi progresişti, anume Zvetko 
Zettankovici, care a fostă lovită cu se
curea în capă pe stradă în Batocina, şi 
Dragicï Dratkovicî, care a fostă stră
punsă cu cuţitulă în Goraşiţa. Aten
tatele s'aă întîmplată în aceea-şî oră, 
deşi în localităţi diverse. Atentatorii suntă 
aderenţi de ai partidului radicală, care 
cu ori ce preţă voesce, să ajungă eră la 
putere. 

Cabinetulă Simici şi-a data dimi-
siunea, care a fostă şi primită de cătră 
regele. Causa dimisiunii este crisa fi-
nanţiară a ţerei. Noulă cabinetă l'a 
compusă fostulă ministru de interne Sve-
tomir Nicolaievicl. Ţinuta politicei in
terne şi estemé va rëmâné cea deliniată 
în programulă cabinetului Simicî. 

Corespondinţe. 
Din C&mpie la 4 Martie 1894. 

Clarissime Domnule Redactorii 1 
Joi în 1 a c. s'a binecuvîntatu biserica 

gr. cat. din Zaulă de câmpie acum de cu
rendă renovată. 

Acésta comună deşi mică şi misera, din 
mai multe puncte de vedere e una din cele 
mai însemnate în Câmpie. în Zaă se află o 
biserică ungurescă de petră destulă de fru-
mosă, doue curţi domnescî ale lui Vass şi 
Ugron, şi una jidovescă, gară cu telegrafă la 
calea ferată, ce trece chiară prin mijloculă 
Zaului, oficia poştală, drumă de comunica-
ţiune petrită, cancelarie notarială de cercă, 
sediulă medicului cercuală, ba până acum nu 
de multă chiară şi cancelaria protopretorială. 
Poporaţiunea cu puţine escepţiuni e româ
nescă, dară din causa uneia din cele mai 
vechi şi mai arbitrare comasări în cea maî 
mare parte ajunsă aprópe la sapă de lemnă. 

Biserica românescă e forte misera, 
din care causă atâta edificiulă s. biserici, 
câtă şi ală şcoleî gr. cat. de aci începuse a 
deveni obiectă de critică pentru călătorii, 
cari treceaă în susă şi în josă prin Zaă. 
Deci ne mai putendă suferi preotulă din 
Zau Basiliă C. Vlassa o astfelă de umilire 
in faţa lumii străine, carea nu cunoscea îm
prejurările critice ale sermanului poporă din 
Zaă, în lipsa totală de venite bisericesc! încă 
In 1893 şi-a înduplecată poporulă, ca să îm
prumute şi a şi împrumutată delà cassa ar-
chidiecesană din Blaşiă 800 fl. cu scopă, ca 
să reeditice şcola, ce era ameninţată cu în
chidere, şi să renoveze s. biserică, în carea 
din causa stării deplorabile, în care se afla, 
nu mai putea servi lui Dumnedeă nici cândă 
era sóre nici cândă era plóe ori vtntă. După 
reedificarea şcoleî, carea adjí e una din cele 
mal frumóse şi mai corëspundëtore în câmpie, 

I din banii împrumutaţi abia aă mai remasă 

atâţia, câtă să se potă cumpëra materialulu 
de lipsă la renovarea sfintei biserici; pentru 
competinţa măestriloră şi pentru întreţinerea 
loră cu costă nu era nimica. Deci cu ab-
negaţiune demnă de ună adeverată servitoriú 
ală s. altariă preotulă din Zaă a oferită mă
estriloră în totă decursulă lucrului costulă 
gratis. După aceea ca să aibă de unde le 
resplăti şi lucrulă, a pornită în persona pe 
nisce timpuri chiară nefavoritóre prin unele 
comune românesci din câmpie după ajutoriă 
în bani şi bucate, numai şi numai să potă 
termina opulu începută, ca barem acum în 
timpulă penitinţel să aibă unde aduce jertfă 
lui Dumnedeu pentru lipsele poporului seă. 
Astfelă după multe jertfe şi mari ostenele 
i-a succesă a ridica în Zaă o biserică, carea 
pentru poporulă şi împrejurările, între cari 
se află, este destulă de mare, proporţionată 
şi frumosă. Nu se póté trece cu vederea, 
că acesta preotă în nisuinţele sale nobile a 
fostă forte multă ajutată de notariulă cer
cuală de acolo dlă Pamfiliă Podobă. 

La binecuvîntarea acestei biserice dintre 
mal mulţi preoţi invitaţi din tractulă Ludu
şului aă participată preoţii din Cicudiă, celă 
din TeurenI şi celă din Chimitelnică, ér trac
tulă Pogăcelei, de care se ţine şi Zaulu, abia 
a fostă representată prin preotulă din Miheşă. 
Dlă protopopu a lipsită. După ce am luată 
parte la serviţiulă divină şi la stropirea cu 
agiasmă a sfintei biserici şi a poporului adu
nată preste câteva sute parte din locă, parte 
din jură, nu-mi mai restă alta, decâtă să 
djcă: Dea Dumnedeă acesta zelă şi altora 
preoţi, ca câtă mal îngrabă să ne vedemü 
sfintele biserici şi şcoiele şi prin ele popo
rulă înflorindă. 

Unu participante. 

Şomoştelnicu 31 Martiu 1894. 
Onorate Domnule Redactorul 

Vë rogă, ca să binevoiţi a da locă în 
preţuita-ѵё fóe următoreloră rîndurî, şi adecă: 

In vara anului 1893 dlă Sonu Popă din 
comuna nostră Şomoştelnicu cu ocasiunea 
visitaţiunil dlui protopopă din tractulă îer-
nutului a donată pe sama sfintei biserici 60 
de mii de cărămidă şi 4 orgii cubice de petră, 
pentru care pe acésta cale îi aducemă mul-
ţămită. Ér noi locuitorii gr. cat. al acestei 
comune ve4éndü acésta faptă creştinescă şi 
avendă şi vre-o câţiva bani ca bani crescuţi 
în comună pe sama sfintei biserici, ne-amă ho
tărîtă cu toţii, ca să zidimă o biserică de 
petră. Şi aşa amă alesă pe dlă Şofţonă N. 
Oprea ca conducetoriă în afacerile zidirii 
s. biserici şi lângă dînsulă încă patru inşi, 
pe Danciă Vasilica, Frâncu Anauie, Frâncu 
Tódéra şi Popa Emandache, cari aleşi s'aă 
promisă a face tote drumurile, ce voră fi de 
lipsă la edificarea bisericei, precum plătirea 
vămiloru ş. a. totă din busunariulă dloră fără 
de a da cea mai mică ciuetanţă de bani 
spesaţi cu ocasiunea umblării dloră. 

Dar onoraţi cetitori, în comuna nostră, 
o comună mică, abia se află până la 130 de 
fumuri, între carî şi vre-o câţiva magiari, ér 
biserica nostră cea veche e pusă îutr'ună 
cimiteriă, unde aă fostă morminte, şi acolo 
puterile nu ne-aă ajutată a o zidi ; afară 
de aceea e de o parte a comunei şi e locă 
necorëspundëtoriu pentru o biserică de petră, 
ér altă locă nu amă avută. 

Dar vëdêndù alesulă nostru dlă Şofronu 
N. Oprea starea cea tristă, în care ne aflamă, 
a propusă comitetului comunală, ca să ne 
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Adunarea din Alba-lulia. 
(Raportă specială.) 

Voia să raporteză pe scurtă despre 
adunarea de protestare, ce era să se ţină în 
Albalulia în 4 a c. 

Eă adecă amesurată misiunii, ce am 
luată asupră-mi de a vë raporta adecă, am 
mersă la Alba-lulia, cu tote că în presară 
adunării, înainte de plecare, am aflată, că 
convocatorii aă revocată ţinerea adunării. 

Am diso intru mine : Mé ducă, să vedă, 
ce are să fie, cum a fostă tréba cu revocarea, 

U N I R E A 

cu atâta mal vîrtosă, că sciam bine, că 
revocarea n'a putută să ajungă la cunoscinţa 
tuturora, şi că prin urmare în Alba-lulia totă 
are să fie multă lume românescă. 

Nici nu m'am înşelată. Tote trenurile 
de nópte eraă îndesuite de lume românescă, 
care se grăbia la Alba-lulia spre a protesta 
împotriva proleeteloră guvernului. Sute face 
numerulă acelora, pe cari î-am întorsă cu 
vestea despre revocarea adunării. 

Am sosită la Alba-lulia şi încă în zori 
de 4' a m constatată adeverulă presupunerii 
mele, că lume multă va veni, fiindă că de 
revocare n'a putută afla. 

întru adeveră pe câtă potă da cu so-
cotéla, pe la 7 ore dimineţa se aflaă în 
spaţiosa piaţă a Albei-Iulie cam 3—4000 de 
români. 

îmi crescea inima la vederea acestei 
mulţimi, care singura era de ajunsă pentru 
a face o adunare imposantă. Dar în acela-şî 
timpă mé durea inima, cândă socotiam, că 
vre-o 12 miî ar fi venită, şi că ţinerea adu
nării ar fi fostă o oţelire a spiritului naţională, 
şi totodată o imposantă manifestaţiune faţă 
cu stările, ce ni-s'aă creată şi ni-se pregătescă. 

Vëdênda mulţimea adunată aşteptândă 
cu nerăbdare şi fără orientare, am dată să 
cercă după aranjatori, după conchemătorî. 
N'am aflată nici unulă, cum nu aţi vedută 
dvóstre cei ce din causa revocării n'ati fostă 
acolo. 

Më ducă la advocatulă Nicola, unulă 
dintre convocatori, şi aflu, că e dusă în co
misie, şi că a lăsată în locuia seă pe advo
catulă Patiţa. 

Cândă më întorcă delà Nicola, vedă ve
nindă pe protopresbiterulă Ivană, ală doilea 
conchemătoriă ală adunării. îlă întrebă, ce 
are să facă. îmi spune, că va dice poporului, 
că adunarea e oprită, şi deci să se împrăştie. 
Eă protesteză şi ceră o consultare. Elă îmi 
refusă. Şi făcu, cum dise. 

După ce s'a împrăştiată poporulă, am 
vedută actele referitóre Ia ţinerea adunării. 
Şi am aflată, că adunarea n'a fostă oprită, ci 
n'a fostă concisă din capulă locului. 

Prin urmare adunarea a fostă convocată 
încă înainte de a se fi primită concesiunea. 
Tocmai de aceea nesuccesulă adunării eă în 
mare parte îlă pună şi în sarcina lipsei de 
energie şi de pricepere a convocatori loră din 
Alba-lulia. 

Sciă, că constatările acestea voră supëra. 
Dar să më ierte ori cine, totă nu e cu cale 
a purta 3—4000 de omeni în timpă scumpă 
de lucru fără a sei, óre concede-se-va ţinerea 
adunării, şi apoi după ce totuşi I-ai adunată, 
să-i spedezi acasă fără a le spune macara o 
vorbă de Domne ajută. 

Dorescă, ca adunarea proximă să suc
cedă. Eă însă dreptă spună, din Alba-lulia 
nu aşteptă nimica bună. Eă adecă suntă 
păţită xmî aducă aminte de adunarea de 
protestă împotriva asileloră de prunci. Atunci 
încă s'a făcută convocarea, fără ca domnii 
din Alba-lulia să fie făcută vre-o pregătire. 

Am spusă adeverulă, pentru ca să ne 
îndreptămă. Să punemă vina şi pe noi, nu 
numaî pe alţii. Sincerus, 

N o u t ă ţ i 
Difi Archidiecesă. în şedinţa consisto

rială din 3 a c. parochia vacantă a Budêiuluï 
în protopopiatulă Ludoşului s'a conferită On. 
Vasiliu Vlassa, adm. par. în Zaă în tractulă 
Pogăcelei, eră parochia Zaulni s'a conferită 
On. Teodoră Nagy, fostă cooperatoră paro-
chială în Grindă. 

Procese de tresă. Şirulă proceseloră 
de presă pentru epistolele de aderinţă tri
mise condamnaţiloră în procesulă „Repliceî" 
s'a începută. Marţi în 3 a c. s'a pertrac-
tată înaintea curţii cu juraţi ală 13-lea pro
cesă ală „Tribunei", intentată pentru ade
renţa adresată de cătră dlă Simeonă Bratu 
comerciantă în Mihalţă dloră A. C. Popovici 
şi N. Romană şi publicată în Nr. 209 din 
1893 ală „Tribunei*. Acusatulă a fostă de
clarată de vinovată pentru preamărirea de-
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licteloră provëdute în cod. pen. §. 174 şi 
condamnată la 100 fl. amendă saă 20 (ţile 
temniţă ordinară, eră dlă A. Balteşă redac-
torulă reponsabilă ală „Tribunei" la 60 fl. 
amendă sau 6 d i ' e închisore ordinară şi sub-
tragerea aloră 300 fl. din cauţiunea foii. îu 
24 a c. se va ţine pertractarea finală în pro
cesulă intentata „Tribunei1' pentru ade
renţa publicată în Nr. 226 din 1893. AcusaţÎ 
suntă dnii Popa Necşa ca tipografa, Cornelă 
Scurtu ca redactoră ală „Tribunei", Iovu 
Băbuţă preotă, Ioană Munteană, George Lupu, 
Aurelă AI. Lazare, Ioană Naicu, Davidă Iontt 
Grafu şi Ioană Davidă Drăgană diu Buciumă-
Şasa ca autorii adresei de aderinţă. 

liiseria îs oomitatulu Sáros.' Din nor* 
dulă ţerei, mal alesă din comitatnlu Sáros, 
sosescă veşti triste. Poporulă cu moşie încă 
nu are ce mânca, eră ajutórele, ce sosescă; 
nu ajungă nici pentru cel fără avere şi ne-
capacî de lucru. Faţă de lipsele enorme 
abia s'aă adunată 8000 îl. şi 9 vagoné de 
pâne. în locă de a face pompă regescă lu! 
Kossuth mal bine ar jertfi patrioţii pentru 
descendenţii legionariloră lui Rákóczy şi Bocs-
kay, cari aă să se lupte acum cu fómea şi 
miseria. 

Bugăciunî pentru Kossuth, in Blaşiu. 
Mórtea lui Kossuth a produsă mare durere 
şi consternare în întregu Israilulă de pe glo
bulă ungurescă. Nu ne va cuprinde deci mi
rarea, că jidovimea din Blaşiă şi-a ţinută de 
o patriotică şi pie datorinţa a se ruga pentru 
marele defunctă. Rugăciunea s'a făcută Sâm
bătă, căci di mare este acesta la Jidovi. Ca 
locă de rugăciune şi-aă alesă biserica calvi-
nescă din Blaşiă-sată, unde s'aă întrunită iu 
31 Martie mai toţi Jidovii din Blaşiă. Se 
dice, că jidovimea ar fi fostă invitată la rugă
ciune pentru Kossuth de cătră auctoritâţile 
administrative din Blaşiă. Se póte. Că jido
vimea împreună cu câţiva unguri calvini se 
rogă pentru Kossuth în biserica calviuescă, 
nu ne cuprinde mirarea: ei ţină cu celă mat 
tare. Dară nu ne putemă mira de ajunsă, 
că ce aă căutată în biserica calviuescă între 
jidovi şi calvini unii membri ai antistieî co
munale din locă, cari până acum se daă totă 
de Români şi de creştini drepteredincioşi ? 
Nu cumva se simtă îndemnaţi a trece la 
judaismă în speranţa, că proiectulă despre 
recepţiunea Jidoviloră in curêndù va deveni 
lege ? Că s'aă presentată la rugăciunea pentru 
Kossuth şi unii primari de pe sate dimpreună 
cu şerbitorii deregëtoriulul Versenyi din Be-
sinea, încă nu ne mirămă : aceştia suntă dedaţi 
să asculte de poruncă, fără a sei pentru ce. 
După terminarea rugăciunii pentru Kossuth a 
urmată pomana în Hotel „Univers". E de 
însemnată, că totă ceremonialulă, spre 
lauda aranjatoriloră fie disă, a decursă în 
cea mai mare linişte, aşa câtă ceialalţî locu
itori ai Blaşiului, ocupaţi cu afacerile loră, 
nici nu aă sciută, ce serbare momentosă se 
întîmplă în opidulă loră. 

Pentru ce sprijinesou reformaţii refor
mele guvernului ? Acesta o spune br. Banây 
preşedintele dietei ungare şi preşedintele 
mirenă ală conventului bisericei reformate 
din Ardelă, care în adunarea delà 29 Martiu 
a districtului reformată ardelenescă vorbindu 
despre progresele şi întărirea bisericei re
formate a disă între altele, că statuia spri* 
ginesce totă în mai mare mesura biserica 
reformată, şi prin sprijinulă acesta, precum 
prin dotarea proiectată a clerului, acesta va 
fi deplina recompensată pentru eventualele 
daune, ce le-ar suferi prin esecutarea refor-
meloră bisericescî. - - Aşa dară din inte
resă materiala şi nu din convingere spriji» 
nescă reformaţii politica bisericescă a g u ^ 
vernuluî. 

Caşuri de morte. Ioană Galla, protö* 
popă gr. cat. ală tractulul Şamşodă şi parocnu 
în Supurulă de susă (în diecesa Gherlei) dup& 
ună morbă scurtă a reposata în 30 Martiu 
a. c. în ală 64-lea ană ală etăţii şi ală 36-lea 
ală preoţiei. — Ioană Ceontea, preotű gr. cat. 
în Ghiladă (diecesa Lugoşulul) în urma unul 
morbă mai îndelungată a reposată. 

în veci amintirea loră! 

—• 

doneze unu locu comunală aflătoriă în mij-
loculu comunei pe sama s. biserici, ceea ce 
l'a şi primită şi întărită din partea întregului 
comitetă comunală. 

Ér după ce s'a făcută contractă de do-
naţiune prin dlă notariă comunală Moise 
Birtalom, şi scundă dlă Şofronă N. Oprea, 
că fără ajutoriulă vre unui advocată bravă 
ou se va puté dobăndi şi delà comitetulă 
comitatensă, aşa a mersă la dlă advocată 
Basiliă Zehană în Dicso-Szt-Martină şi l'a 
rugată, să binevoescă a ne duce în îndepli-, 
nire cererea şi dorinţa nostră. Èr dlă ad
vocată Basiliă Zebană i-a şi promisă dlui 
Şofronă N. Oprea, că întru câtă îl va fi cu 
putinţă, le va duce în îndeplinire, adecă va 
mijloci dobândirea locului delà comitetulă co
mitatensă şi intabularea acelui locu pe sama 
s. biserici gr. cat. din Şomoştelnică. Şl 
cu mare anevoe şi după multe ostenele 
Onoratulă dnă advocată prin mijlocirea, ze-
Inlă şi energia dnieî sale în 30 lanuariă 
1894, ţinendu-se în Dicső Szt Martina o adu
nare comitatensă preste mesura mare, a Ieşită 
Invingetoriă cu maioritate de voturi dobân-
dindu-ne locuia şi delà comitetulă comitatensă 
pe sama s. biserici. Èr în 29 Martie venindă 
dlă solgăbirăă Horváth din Îernută la faţa 
locului ne-a dată şi concesiunea de a pute 
?idi biserică pe locuia dobândită în mij-
loculă comunei, şi aşa totă starea cea critică 
şi tristă, în care ne afiamă mai înainte ne-
avendă unde zidi biserica a dispărută. 

Cu acesta aducemă mulţămită onora
tului dnă Basiliu Zehană advocată în Dicső 
Szt Mărtină şi dorimă toţi locuitorii gr. cat. 
«I acestei comune, ca să trăescă la mulţi 
ani, să mai potă îndeplini astfelă de lucruji 
pentru naţiune, deórece rară se mal póté în
tîmplă, ca ună locă comunală din mijloculă 
comunnî să devină locă bisericescă gr. cat. 
Jn timpulă de acuma. 

Asemenea aducemă la cunoscinţa ono-
raţiloră cetitori, cumcă venindă In comuna 
nostră dlă Şofronă N. Oprea în 1894, abia 
se afla în comună o fóe ori dóue de cetită, 
ir adi prin zelulă şi energia dlui Şofronă 
N. Oprea putemă numera în comuna nostră 
până І0 plugari, cari portă „Gazeta" orî 
„Fóea poporului" orî alte foi, precum totă 
dlui avemă de a-i mulţâmi, că comuna nostră 
potă să dieu că va fi cea dintâiă în tractulă 
ïernutuluï cu biserică de petră, şi putemă 
ijice, că nefiindă dlă Şofronă N. Oprea în co
muna nostră, noi astădî nu amă zidi bi
serică de pietră, dar aşa cu ajutoriulă lui 
Dumnedeă şi după zelulă dlui Şofronă N. Oprea 
ţi ascultarea poporului gr. cat. din Şomoştelnică, 
care poporă potă să-lă numescă bravă şi 
cu fapte creştine bune, fiindu-ne materialulă 
totă gata şi cărată la faţa locului, în 2 Aprilă 
ne vomă apuca de edificarea sfintei biserici 
gr. cat. în comuna Şomoştelnică. 

Unu plugariu. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
XIX. 

Hurmuzaki şi s. Unire. 
(Continuare.) 

7. Hurmuzaki ne istorisesce, cà împë-
ratulü Carola alu VI-lea a întemeiaţii o die-
cesă nouă cu reşedinţa în Făgăraşă la ru-
garea „episcopului Pataki", care s'a simţitu 
îndemnată a face acésta rugare prin împre
jurarea, că dînsulu a recunoscută, că scau-
nulă archierescă de Alba-Iulia este greco-
orientalii, şi prin urmare dînsulu nu are 
dreptu să se aşede într'însulă. ') 

Este interesantă, cândă ѵеф, că Hurmu
zaki scie şi ideile, cari l'an făcutu pe Pataki, să 
stăruescă pentru înfiinţarea diecesei Făgăra
şului, cu tóte că până acum nu s'a aflată 
nici ună singură documentu, din care să se 
potă vedé, că Pataki ar fi conlucrată la în
fiinţarea acelei diecese în calitate de epi
scopu. Dotarea diecesei Făgăraşului s'a în
tîmplatu deja în 23 Decembre 1715. Èr 
Pataki a fostă consacrată episcopă numai 
după 18 Maiu 1721, cândă Roma a canoni-
sată diecesa Făgăraşului. De unde apriată 
se vede, că Pataki cela puţină în calitate de 
episcopu nici odată nu a putută lucra pentru 
înfiinţarea unei diecese, care fusese înfiinţată 
şi canonisa tă înainte de ce dînsulu şi-ar fi în
cepută funcţiunea de episcopu, şi prin urmare 
nu se pote vorbi nici de motivele, cari 
l'ar fi îndemnatu, să lucre pentru înfiinţarea 
el. Ca motivă la înfiinţarea diecesei Făgă
raşului n'aù servită ficţiunile lui Hurmuzaki, 
ci împrejurările, cari noi le-amă espusă 
într'altu locu. 2) Pataki a fostă denumită 
din partea împăratului episcopu pentru scau-
nulă archierescă, în care şezuse Atanasie, 
ér acesta pentru scaunulă, în care sedase 
Teofilă şi antecesorii lui. Toţi aceştia aă 
ocupată scaunulu archierescu de Alba-Iulia. 
Ce scrupulû mai putea deci să aibă Pataki, 
ca să nu ocupe acestu scaună archierescu? 
Pentru ce n'ar fi putută să fie condusă Pa
taki de o idee cu totulu contrară la aceea, 
ceî-o atribue Hurmuzaki, şi anume de idea, 
că după ce scaunulu de Alba-Iulia este forte 
vechia, şi pote că a esistată şi înainte de 
schismă, acesta a trebuită să fie unită odinioră cu 
Roma, şi deşi timpă îndelungată a fostă ocu
pată de episcop! schismatici, totuşi în idee 
a statu totdeuna, până ce a ajunsă erăşi în 
posesiunea legitimă a episcopiloră uniţi cu 
Roma. Pe basa acestora Pataki ar fi putută 
cere, nu înfiinţarea unei diecese nóue cu re
şedinţa în Făgăraşă, ci conservarea diecesei 
vechi cu reşedinţa în Alba-Iulia. Noi nu 
dicemă, că aşa a cugetatu Pataki, dar dacă 
scriemă istoria numai după închipuiri arbi
trare, precum face Hurmuzaki, atunci pu
temu atribui lui Pataki ori ce idei, ce ne 
convină noué. 

Dar deşi Hurmuzaki la pag. 95 ne spune, 
că Pataki a insistată pentru înfiinţarea die
cesei Făgăraşului din motivulă acela, că elû 
ar fi recunoscută, că scaunulu episeopescu 
de Alba-Iulia după dreptu compete unui Ar-
chiereu greco-orientală, pe care nu era ier
tată să-Iu conturbe în posesiunea acesta legi
timă, totuşi la pag. 96 afirmă tocmai contrariulă, 
că adecă Pataki vedea în înfiinţarea diecesei Fă
găraşului o sentinţa de morte pentru scaunulu 

') Auf Ansuchen des Bischofs Pataki fand 
eich Kaiser Carl VI demnach veranlaszt die Errichtung 
eines unirten Bisthums mit dem Sitze in Fogarasch 
zu beschliessen . . . . Der länger als ein halbes Jahr
hundert leerstehendegriechisch-orientalische Bischofsitz 
Siebenbürgens, obwohl an reicher Diöcesanenzahl und 
geistlicher Aushülfe verkürzt, stand in der Idee und 
nach gültiger kanonischer Auffassung noch immer un
berührt und unangefochten aufrecht. Von dieser 
Erkenntnisz durchdrungen, drang Pataki nicht blos 
auf die auch Kraft anderer Gründe anempfohlene 
Verlegung, sondern vornehmlich und unbedingt auf 
die päpstliche Anerkennung und Bestätigung des 
unirten Bisthumä und fand in Betreff seiner beiden 
Anforderungen, obwohl nach längerer Verhandlung, 
ein willfähriges Gehör. 

-) Vecjl capitlulu nostru: »Sincai despre s. 
linire« §. 5 pag. 193 si următorele. 

mitropolitană de Alba-Iulia.x) Va să dică, Pataki 
odată se retrage din Alba-Iulia, ca să lase 
locă unui Archiereă gr. or., ér altă dată se 
retrage de acolo, pentru ca să închidă unui 
Archiereă gr. or. calea la acela-şi scaunú. 
Etă în ce contradiceri cade acela, care fău-
resce, ér uu scrie istoria. 

8. Hurmuzaki nu are nici idee de teo
logie. Elă nu scie, că biserica catolică recunósce 
de valide chirotonirile întîmplate în biserica ori
entală, şi pentru aceea ne spune în contra ade
vărului istorică, că Atanasiă a fostă chiro-
tonitu a dóua oră după ritulu latină în Viena. ') 
Elu n'are cuaoscinţe despre insticuţiunile bi
sericeî catolice, pentru aceea ne spune, că 
iesuitulă Salbeck umbla, să se facă episcopă 
în ioculu lui Aronu, s ) deşi iesuiţiloru le suntă 
interese demnităţile eclesiastice afară de 
ordulu loră. *) Pe Petru Aronă îlu face ne-
potă alu episcopului Ioană Inocenţiu Klein, 
deşi între aceşti doi bărbaţi mari n'a esistată 
nici o legătură de sânge. 5 ) Despre mitro-
politulu Atanasiu ne spune, că a murită în 
1714, •) deşi acésta s'a întîmplatu în 19 
Augustă 1713. 7) Despre protopopii din tim
pulu episcopului Rednică (1764—1772) ne 
povestesce, că s'aă rugată de Papa Clementa 
alu VUI-lea, să le dea de episcopă pe Ino
cenţiu Klein, deşi acela Pontifice a gubernatu 
biserica cu mai multă de unu seculă şi ju-
mëtate înainte de episcopulu Rednică şi anume 
delà 1592—1605. 8 ) Confundă sinódele bi
sericeî unite, ca d. e. atunci, cândă acelea, 
ce s'au întîmplatu în sinodulă din Sept. 1700, 
le istorisesce, ca şi cum s'ar fi întîmplată în 
sinodulă din Octobre 1698. 9 ) însu-şi Bariţiu, 
amiculu iui Hurmuzaki, este silită, să rectifice 
mai multe erori comise de acesta. 1 0 ) De 
unde se vede, că Hurmuzaki nu era în clară 
nici cu istoria bisericeî catolice universale, 
nici cu istoria particulară a Româniloru uniţi. 

9. Erorile grave indigitate până acum 
şi altele şi mai grave, cari le vomă indigita 
de aci încolo dovedescu până la evidenţă 
aceea, ce amă susţinută delà începută, că 
adecă lui Hurmuzaki i-a lipsită cunoscinţa 
lucrurilorü bisericescï, despre cari a scrisă, 
şi prin urmare auctoritatea lui totdeuna este 
suspectă. însă şi mai suspectă devine auto
ritatea lui, dacă vomu considera, că i-a lip
sită totală imparţialitatea, care trebue să 
împodobescă pe ună istoriografii. Esemple 
pentru probarea aserţiunii nóstre avemă ne
numărate, însă pentru ca să nu lungimă stu-
ditilă nostru în infinită, ne mărginimă la în
registrarea numai câtorva din acelea. 

Hurmuzaki persecută cu o pasiune de
osebită şi totdeuna cu sacrificarea adevërului 
biserica catolică. Ca să potă lovi mai tare 
în acésta, ne-o présenta ca pe o speculanta, 
care nu are nici o grije de a convinge pe 
omeni despre adeverulă religiunii sale, nici nu-i 
pasă de cultura poporului, ci numai de înmul
ţirea sufleteloru prin proselitismu. Şi pentru ça 
acésta calumnie să fie şi mai seducetóre 
pentru cei ce nu cunoscu istoria bisericescă, 
nu se sfiesce a preamări faţă cu biserica ca
tolică secta calviniloru, pe cari îi présenta 
ca pe nisce omeni, cari aă pusă mare pondu 

') In der Aufrichtung des Fogarascher Bisthu-
mes sollte, wie Pataki vermeinte, das Todesurtheil 
für den bisherigen griechisch-orientalischen Metropo-
litanstuhl von Karlsburg . . . . mit inbegriffen ent
halten sein. (pag. 96). 

J ) Er (Atanaeius) wurde . . . . in der katholi
schen Stiftskirche zur St. Anna nach römischem Ritus 
als Bischof ausgeweiht und in der Voraussetzung des 
wirklichen Unionsvollzuges zum Oberhirten für die 
neuerrichtete unirte Diöcese in Siebenbürgen feierlich 
und urkundlich ernannt. Pag. 56. Minciuna acésta 
este scosă din scriitorii calvinescl. 

*) Wohl bewarb sich um den erledigten Bischof
sitz auch der als Generalvikar (?) zugetheilte 
Jesuit P. Salbeck (pag. 129.) 

•) Vedl capitululü nostru »Sam. Klein despre 
s. Unire « pag. 114 şi 115. 

5) Pag. 107. 
8 ) Pag. 89. ') Ve4l Nilles Symb. I. p. 390. 
8 ) Pag. 193. 
9 ) Pag. 37. 
1 0 ) Vedî Părţi alese din istoria Transilvaniei 

V. I. mal vîriosu pag. 195. 198, 205. 

pe instrucţiunea, cultura şi literatura po-
porului românii. Dar să reproducemă textuali 
cuvintele lui Hurmuzaki: „Die reformirw 
Propaganda suchte, dem Geiste ihrer eigenen 
Kirche gemäsz, mehr durch religiöse Über' 
zeugung auf Grund des selbsteigenen Bibel-
Studiums und der vernünftigen Auslegung der" 
Religionswahrheiten Proselyten anzuwerben 
und förderte deszhalb mit besonderem Eifef 
den Unterricht, die Bildung und die religion 
Literatur der Romanen ; l) die katholische 
Propaganda ihrerseits, um das religiöse Gp 
wissen und die tiefinnige Bekehrung der uni' 
garnten Menge sich durchaus nicht kümmernd, 
ging auf die Geistlicheu und deren Spitzen 
los, gewann diese durch Aufgebot der wirk
samen materiellen Mittel und hielt die Armee 
für geschlagen, wenn die Generale und Offi
ziere sich ergeben hatten, ohne auf die üb
rige Mannschaft zu achten, als ob diese nuf 
ein willenloses Zugehör der Gastlichkeit vor* 
stellen würde, und dieser unbedingt und unge 
fragt allenthalben zu folgen bemüszigt wäre." ä) 

Câtă de neadevërate şi tendenţiose sun№ 
laudele, ce le face Hurmuzaki calviniloru, 
cetitorii noştri sciu din altă locu. 3) înst 
însu-şi Hurmuzaki îşi combate aserţiunea as 
neadevërata, contradicêndù-sï în modulû celu 
mai bizară, ce se pote închipui. Elă însu-şi 
ne spune într'altu locă, că poporulu română 
tocmai în era calviniloră a fostă ţinută in-
tr'unu helotismu sociala, politica şi religioíÚ 
înfricoşata: „Die durch socialen, politischen 
und religiösen Helotismus tief verkümmernde 
romanische Bevölkerung erwies sich im Grossen 
und Ganzen als unzugänglich für teoretisch theo
logische Lehrmeinungen, die neben dem 
groszen Abstände von ihren bisherigen Glau
benssätzen nicht einmal den lockenden Vor-
theil boten, eine praktische Besserung ihrtf 
argen kirchlichen und sonstigen Zustände in un' 
mittelbarem Gefolge mitzuführen."' *) Faţă cti 
aserţiunea, că protestanţii calvini se Ingrijiau 
de instrucţiunea poporului română, însuşi 
Hurmuzaki ne spune intr'altă locă cu totulu 
contrariulă: „So liegt der Grund hievon in 
dem Umstand, dass die griechisch-orientali
schen Kirchenvorsteher in Siebenbürgen 
schon längst der Gerichtsbarkeit des calvi
nischen Superintendenten unterstellt waren, 
der leicht begreiflich weniger auf strenge 
Kirchenzucht der Geistlichkeit und katech' 
tischen Unterricht der Jugend in ihrer eigenen 
Religionslehre als vielmehr auf Proselüenma< 
cherei zu Gunsten seines Bekenntnisses Bedacht 
nahm." 5 ) Că protestanţii calvini nu aveau 
nici o grije de crescerea morală şi instruc 
ţiunea religiosă a poporului românu, ne mai 
spune Hurmuzaki şi cu aceste cuvinte: „An
drerseits (das Volk der Romanen) in kirch
licher Beziehung der Oberaufsicht eines cal
vinischen Superintendenten unterstand, der 
weit weniger dem religiösen Unterricht und 
der sittlichen Erziehung, als vielmehr der pro
testantischen Bekehrung der romanischen Ju
gend seine angelegentliche Fürsorge, wenn 
auch ohne ausgiebigen Erfolg, angedeihen 
liesz." 6) Contradicerea, în care a căiţutu 
Hurmuzaki numai din pofta de a calumnia 

! biserica catolică, ese la ivelă şi mai lămu-
j ritu. unde ne spune, că poporulu românu la 
• sfârşitulii erei calvine era totală lipsită de 

cultură şi instrucţiune: „Ferner stellte sich 
bei dem gänzlichen Mangel an Bildung und 
Unterricht der romanischen Bevölkerung eine 
didaktische Einwirkung auf die religiöse Ueber' 
zeugung, also eine gewissenhafte Bekehrung 
derselben als vorderhand unausführbar und 
nur állmaiig und langsam erreichbar dar." ') 
Éta, dar că „zelulü deosebita", cu care „Pro-

') Câtu de neadevërata este aserţiunea acésta, 
ne spune însu-şi calvinulû P. Bod cu aceste cuvinte: 
»Scholis Valachi carent, atque adeo rarissimi inter1 

illos snnt, qui legere noverint.« Archiva pag. 740. 
2 ) Pag. 18. 
s ) Veojï Capitululü nostru: Sam. Klein despre 

Mitropolia de Alba-Iulia pag. 117 şi urm. 
*) Pag. 9 
5 ) Pag. 8 şi 9. 
") Pag. 23. 24. 
') Pag. 25. 
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paganda calvină" a promovaţii — după Hur-
jnuzaki (la pag. 18) — „instrucţiunea, cultura 
p literatura religiosă a Bomâniloră", a avută 
de efectu „totala lipsă de cultură şi instruc
ţiune a poporaţiuniî române" (delà p'ag. 25). 

Că tn contra bisericei catolice a scrisă 
flurmuzaki unu neadevërù grosolanù, se vede 
totu din cuvintele lui : „Er (Kollonits) liesz 
das über seinen Auftrag vom Jesuiten Szent-
Iváuy verfaszte und in Tyrnau gedruckte 
Buch: „De ortu, progressu et diminutione 
Schismatis graeci etc.". worin absichtsvoll die 
bis auf geringe Abweichungen fast durchgän
gige Gleichheit der griechisch-orientalischen 
und römischen Glaubenslehre hervorgehoben 
wird, wie in Oberungarn, so nunmehr in 
Siebenbürgen reichlich verbreiten. Mehrere 
Tausende Katechismen, wie vordem in rutheni-
scher, so nun in romanischer Sprache in katho
lischem Sinne abgefaszt, auf des Kardinals 
Kosten gedruckt und an die romanische Be
völkerung, hauptsächlich an die Jugend ver-
iheüt, waren dazu bestimmt bei derselben der 
katholischen Lehre Eingang zu verschaffen. 
Bomänische Kinder fanden Aufnahme, Aus
bildung, Verpflegung und Vnterstüzung in 
katholischen Schulen. Ein neuerrichtetes und 
wohl ausgestattetes geistliches Seminar in Klausen
burg sorgte durch Erziehung romanischer Priester 
für die dauernde Verbreitung der katholischen 
lehre unter dem zu bekehrenden Volk, gleichwie 
es die Seminare von Tyrnau und Agram für 
die anderen zu bekehrenden Völkerschaften 
thaten." ») 

Cetitoriulu nepreocupatú póte vedé, că 
H'irmuzaki, care la pagina 18 ne spunea, 
că Propaganda catolică nu se îngrijia, ca cea 
protestantă, de instrucţiunea, cultura şi litera
tura religiosă a poporului româuă, nici de 
consciinţa religiosă şi conversiunea basată pe 
convingere a mulţimii, la pag. 36 ne istori-
eesce tocmai contrariulu, că adecă Propaganda 
catolică tocmai prin literatura românescă se 
8І1іа a lumina poporulă despre adeverulă re
ligiunii catolice, ér tinerimea româna era 
primită, ajutată şi cultivată în şcolele catolice, 
cum nu fusese nici odată în şcolele protestante. 

Astfelă stândă lucrulă, întrebămă, că 
ee auctoritaie mai póte avé ună scriitoriă, 
care cade în astfelă de соШгафсегІ? Şi cine 
l'ar mai puté numi imparţială? 

(Va unná). 

M i t i t e l u . 
Poveste din Portugalia. 

(Fine.) 

„întru adeveră! Minunată idee! — 
Dar stai, potă să cercă o cale încă şi mai 
bună. Betsy Norris e una dintre prietinele 
mele cele mai bune. ÎI voia scrie îndată, 
ca să nu perdemă vreme. Ea e bună ca 
ună ângeră şi póte să esopereze ori ce delà 
tatălu seă." 

Şi Alice grăbi în casă. Din paşii ei 
puteam să facă conclusie la bucuria, de care 
era cuprinsă inima ei. 

După ună pătrariă de oră ea era eră la 
mine în grădină. „S'a isprăvită !" îmi d j s e 

voiosă. „Am făcută totă, ce am putută face. 
De cumva Norris nu s'a angajată deja prin vre-o 
promisiune, poţi fi sigură, că Albertulă dtale 
va cuprinde locuia vacantă. Câtă de tare 
dorescă, să cunoscă pe buna Elisa!" 

încă In sara aceea aflai spre liniştirea 
mea, că comptabilulă, pe care l'aă înmor-
mîntată ieri, a murită după o bolire de dóue 
djle. Puteam spera deci, că locuia lui încă 
nu l'a cuprinsă nimeni. 

Ce să vë mai spună? A treia ф după 
visita mea la dlă Gibson avul sara bucuria 
nespusă de a folosi pe Mititelu de solă. 
Biletulă meă cuprindea următorele cuvinte : 

„Diă Albertă este rugată a se présenta 
câtă mai în grabă la Norris et Cie. Acolo 
" ' ) Pag. 26. 

este vacantă oficiulă de comptabilă şi i-se 
va concrede dlui, dacă va puté să producă 
referente şi atestate satisfăcetore." 

Modestia më opresce a împărtăşi cele 
dóue epistole, cari îmi sosiră asemenea unui 
resuaetă la şirurile acestea ale mele. Scrii
torii acelora epistole më numiră provedinţa 
loră, binefăcetoriulă loră pentru totă viaţa, 
ângerulă loră aperătoriă şi mal sciă ce. 
Epistola, prin care Albertă mi-a dată de 
scire, că elă Îndată a fostă aplicată, avea 
îuchiarea acesta: 

„Dtale am să-ţi mulţămescă, prietinulă 
meă necunoscută, pentru viitoriulă fericită, 
care më aşteptă De sară voia fi re
dată miresei mele şi ea mie, şi vomă hotărî 
4iua cununiei nóstre. 

„Numai una ne lipsesce la deplinirea 
fericirii nóstre: óre nici odată să nu scimă, 
cui avemă, să o mulţămimă ? nici odată să nu 
sărutămă noi mâna aceea, care ne-a venită 
într'ună chipă aşa de gingaşă şi marinimosă 
într'ajutoriă şi a mutată jalea nostră întru 
bucurie? Fii de totă bună şi ni-te descopere!" 

Epistola asta am dat'o şi aliatei mele. 
Meritulă era In partea cea mai mare ală eî. 
Ea avea deci să hotărescă şi asupra rugăriî 
lui Albertă. Eă n'aşl puté, să spună, la ce 
m'aşl fi hotărîtă, dacă aşi fi făcut'o fără de 
a cere sfătuia ei. M'aşî fi chinuită cumpë-
nindă, care preţă e mai mare, ală francheţei 
ori ală tăinuirii. Amlndouë eraă ademenitóre. 
Dar tineră mea prietină nu şl-a bătută multă 
capulă. Nu sciă, ce a îndemnat'o, finulă 
tactă, care-lü aă femeile, ori bucuria, ce o 
causeză feteloră tăinuirea, — destulă că ea 
a hotărîtă, că deocamdată să nu më descoperă. 
Mi-se pare tu să, că ea a ascultată de în-
demnulă celă dintâiu. Dóra î-am declarată, 
că le-aşi împărtăşi miriloră, că ea a fostă 
urcbtórea de căpetenie a complotului, şi i-aşl 
tndruma la ea cu mulţămitele loră. Ea mi-a 
impusă deci, să daă lui Albertă ună respunsă 
negativă. 

Dară pentru aceea totuşi am ascultată 
de glasulă interesului, care-lă nutriam faţă 
cu tinerulă comptabilă, şi m'am rugată de 
dlă Gibson, să më introducă într'o di în 
comptoirulă delà Norris et Cie. Acolo am 
vedută pe Albertă. Elă era ună tineră fru-
muşelă şi simpatică cu privire inteligenţă şi 
deschisă. Eram îndestulită cu elă şi cu 
fapta mea. 

însă singura comunicare, ce ne era cu 
putinţă, s'a continuată şi după cununia lui 
Albertă si a Elise!. Nu trecea nici o nópte, 
făra ca Mititelă să se prezenteze la mine şi 
să-mi aducă vre-ună cuvîntă ori semnă de 
recunoscinţă şi iubire. 

Sosise eră tomna, cândă Mititelă îmi 
aduse într'o nópte ună biletă, care cuprindea 
următorele cuvinte : 

„Nobilulă nostru binefăcetoriă ! Bunulă 
Dumnecleu ne-a dăruită o fetiţă. Deja în
ainte de nascerea el m'am juruită, că voia 
cerca tote spre a te îndupleca, să fii naşulă 
pruncului nostru celui dintâiă. Vei să laşi, 
ca mititica nostră să remână nebotezată multă 
vreme ? Ore inima cea bună a dtale va lăsa, 
ca mama mititicei mele să fie cuprinsă de 
grije pentru amânarea sfîntului boteză? Asta 
nu se póte! — Vino în sfârşită şi cuprinde 
şi la masa nostră locuia, care l'aï cuprinsă 
deja de multă vreme în inimile nóstre ! Elisa." 

Ce gândiţi, pututu-m'aşl fi împotrivi 
acestei rugări ? Dar ca ună aliată credinciosă 

m'am dusă mai întâia, să consulteză pe vi-
clenulă meă advocată, pe prietina mea Alice. 
Nu vë potă spune, câtă de bine ne înţelegeamă 
amîndol din фиа, care ne-a făcută aliaţi. 

„Ce să facă?" am întrebat'o, după ce 
a cetită şi ea biletulă. „Póte-se refusa o 
rugare ca acesta?" 

„Nu, sigură nu," $ise ea seriosă. „Acum 
nu mai este scăpare. Ai să mergi." 

Mititelă duse de sară resoluţia. 
în diua următore am cercetată pe AI« 

bertă şi Elisa. Ce să vë mai spună? S'a 
sevârşită şi actulă botezului in catedrală. 
Cândă m'a întrebată preotulă, care să fie 
numele finei mele, — putere-aţi ghîci, ce 
nume î-am spusă? 

Mai restă, să vë spună, că Mititelu 
şi-a tmpiinită serviţiulă şi de aci încolo in-
vitându-më din cândă în cândă la dile ono
mastice şi natale şi la alte serbători fami
liare drăgălaşe. 

Asta a ţinută doi ani. într'o sară ser-
manulă animală s'a tntorsă acasă şi a că
zută obosită până la morte pe patulă micei 
Alice. A voită să moră lângă fiinţa aceea, 
carea ÎI mulţămia órecum esistinţa. 

Sermanulă Mititelă! N'a ajunsă diua, 
în care să ducă lui Albertă şi Elise! invitarea 
la cununia mea. Putere-aţi ghîci, cu cine 
m'am cununată ? 

Bibliografie. 
A apărută de sub tipariă Octoichulă oeltt 

mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Fentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Cestiuni din dreptulu şi istoria bise
ricei românesc! unite, studiu apologetică din 
incidentulă invectiveloră „ Gazetei Transilvaniei" 
şi dlui Nie. Densuşană asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericei unite. Partea I. Opulă 
consta din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia trimisă franco 80 cr. şi se 
póte procura delà tipografia seminarială. 

Chiară acum a apărută de sub tiparift 
şi se află de vîndare la tipografia seminariali 

ţ / t f Eiichologiu " V I 
ediţiunea a doua, revedută după originalulă 
grecescă şi îndreptată în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă în negru şi reşu. — 
Preţulu nelegată fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. ') 

Totă acolo se mai află: 
Triodă, crudo fl. 6.50, legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologeriă, crudo fl. 2.80, legată in 

piele fl. 3.80. 
Apostoleriă, folio, crudo fl. 4.40, legată 

în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
Evangelia delà s. liturgie şi înserată 

din фиа întâia a învierii Domnului Christosă, 
în 7 limbi, legată în folio 60 cr. 

„Vatra" Nr. 6 conţine: Lupta vieţii 
(Gazel) de George Coşbuc, Straturi în poesia 
nostră poporană de Virgil Oniţiu, Negru- Vodă 
de Em. Grigoroviţă, Gând a fostu să plecă de 
George Murnu, Proscrisulu (Scene şi tablouri} 
de St. Basarabeana, Geniu şi Miserie de V. 
D. Păun, Mărgăritare alese (Reforma ca 
lege fatală) de I. L. Caragiale, Mara de Ion 
Slavici, Rèsbunare de Carmen Sylva, Fel de 
fel. — Ilustraţiile: Veste bună. — Primăvară. 
— Adio. — Afumat. — Vorbe dulci. — Pira
midele lui Cheops. — Morga din BucurescL 

' ) In Nr. 12 din erőre s'a tipărită preţuia 
fl. 2.50 şi 3.50. 
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Economie. 
Viţei înveninaţi cu mercuriu. în multe 

locurî economii noştri ţinu ierna rău viţeii şi 
preste totu vitele mai mărunte. . Pe lângă 
aceea nu le curăţă, nici nu le ţesală. Urmarea 
acestei economii este, că vitele siăbescu, şi le 
umplu păduchii. Ca medicină pentru stîrpirea 
pëduchiloru la viţei se folosesce mal alesu o 
specie de unsere pregătita cumercuriu (argintă 
viă). Unsórea acésta şi respective mercunulă 
din ea, ce e dreptă, nimicesce peduchii, dară 
póte să causeze şi îuveninarea viteloră, dacă 
se aplică în cuantă prea mare şi fără pre-
cauţiune cuvenită. Precauţiunea stă în meste-
carea unsorii de mercuriă cu unsóre de porcă 
în părţi egale. Vitei însă i-se legă la capă 
unù lemnă astfelă, câtă să nu se potă linge nici 
pre sine, nici să nu potă linge pe celealalte. 
Vitele se ungű diminéta, eră sara se spală cu 
apă călduţă şi cu săpună. Pe calea acésta 
peduchii peru în 2—3 djle. Pentru ună viţelă 
e de ajunsă, dacă se unge la rădăcina corneloră 
cu 5—10 grame de unsóre de mercuriă 
mestecată cu unsóre de porcă. 

Ptimulu de tăbacu are şi părţi bune, 
că alunga insectele şi delecteză pe fumătoriă 
cu undulaţiuniie, ce le face elă înălţâudu-se, 
dară totuşi suntă neasemănată mai numerose 
părţile lui cele rele. Fumulă corumpe aerulă, 
strică ochii şi plumânile fumătoriloră restrinşi 
între păreţil chiliei. Fumulă înghiţită saă 
trasă în peptă are urmări chiară funeste, 
anume iriteză prea tare nervii, câtă omulă 
nici durmi nu mai póte, şi în fine causeză 
mórtea fiimâtoriului pasionată. Profesorulă 
anglesă Huxley a arătată, că amiculă său, 
celebrulü fisică John Tindal, a căzută jertfa 
fumului de tăbacă. îlă trăgea în peptă cu 
o deosebită pasiune. 

Lapte îngheţată. în Siberia din causa 
frigului celui cumplita laptele nu se póte 
transporta în stare fluidă îngheţândă îndată. 
Locuitorii, cari se ocupă cu lăptărituia, lasă, 
ca laptele să îngheţe în jurulă unora suluri 
mici, pe cari apoi le viuuă. în timpulă mai 
nou francesî s'aă încercată a îngheţa laptele 
pe. cale artificială şi a-lă pune astfelă in co-
merciă. îngheţarea o efeptuescă cu ajutoriulă 
unora maşini speciale. Laptele îngheţată in 
bucăţi mai mici se transportă uşoră pe calea 
ferată şi pe nae şi rëmâne de totă prospetă 
timpă de o lună. Cândă se întrebuinţeză, 
In decursă de 2—3 minute se topesce. Generin-
Grandville într'o adunarea reuniunii economice 
regnicolare din Francia a arătată, că laptele 
prin îngheţare nu perde nici din grăsime, nici 
din alte însuşiri, şi cu nimica nu e inferioră 
laptelui comună. 

Morari în contra peronoaporei. Ministrulă 
de interne şi celă de agricultură aă aprobată 
regulamentele statorite de cătră cetăţile Kassa 
şi Nyíregyháza spre a împedecă lăţirea pero-
uosporel viticole. în sensulă regulamenteloră, 
unde se arată peronospora, fiecare proprietariă 

de vii este obligată, să-şî stropescă viile celă 
puţină de trei ori pe ană. 

Recolta României in 1893 a fostă preste 
totă mulţămitore. S'a cultivată grâu 1.284,900 
hectare şi s'aă produsă 21.184,350 hectolitre, 
secară 143.001 hectare şi s'aă produsă 
2.714,300 hi., ordă 591.860 hectare şi s'aă 
produsă 12.561,680 hl., ovesă 248,480 hectare 
şi s'aă produsă 5.383,140 hl. 

Zaharu produsă pe cale chimică. O 
fóe francesă aduce scirea, că chimiculă italiană 
Pellagririi ar fi aflată secretulă de a pregăti 
zaharä pe cale chimică. Invenţiunea acésta 
ameninţă cu perire cultura napiloră şi a 
fabriciloră de zahară. 

Reuniune universală. Cu ocasiunea espo-
siţiei universale din Chicago s'a pusă basă 
la o reuniune de grădinărită, care are să se 
estindă preste tote statele din lume. Scopulă 
reuniunii este, ca specialiştii din totă lumea 
să-şî comunice unulă altuia esperinţele şi 
progresula pe terenulü grădinăritului. Reu
niunea în fiecare stată va avé ună preşedinte 
şi ună secretariă. 

0 nonă specie de tăbacu. în ţinuturile 
mocirlóse ale Australiei s'a descoperita o plantă 
necunoscută europeniloră până în anii din 
urmă. Planta acesta samenă cu tăbaculă 
nostru, şi îu Australia deja aă începută omenii 
a o folosi în locă de tăbacă. Nóua specie 
de tăbacă are frunde mai mol şi mai netede 
decâtă tăbaculă nostru. Dacă se uscă, capătă 
o colore roşetică-surie. Nobilitându-se nóua 
plantă va ocupa totu mai multă terenă în 
detrimentulu tabacului de acum. Anglesil aă 
începută să cultive noulă tăbacă, care nu e 
aşa tare ca celă de acum. 

Influinţă electricităţii asupra animale-
loru. în grădina zoologică din London s'a 
esperimentată, că ce influinţă are electricitatea 
asupra animaleloră. Mai simţitore s'aă aretată 
faţă de curentulă electrică speciile pisiceloră, 
apoi ale moimeloră, cari sbieraă pe timpula elec-
trisăriî ; asupra ipopotamului curentulă a pro
dusă puţină impresiune. Elefantulû s'a părută, 
că simte o plăcere deosebită în electrisare. 
Caii se pară a cade în o specie de somnă 
hipnotică în decursulu electrisării ; şi cei mal 
turbaţi devină blândjl şi se lasă fără nici o 
împotrivire а"1й potcoviţi. Cesta din urmă 
este uniculă resultată practică ală electrisării. 

Ţigle de sticlă. încă din anulă trecută 
aă începută ase fabrica ţigle din sticlă. Ţiglele 
acestea suntă de diferite mărimi şi colori şi 
pe dinlăuntru góle. La celea mal mari are 
bucata o greutate de 700 grame, şi se recerä 
la ună metru pătrată 50 de bucăţi. 

Revista comercială a sëptëmânei. 
Semănăturile de tómná suntă frumóse, 

Recela din septëmânile trecute a fostă bună 
pentru ele, îrapedecândă desvoltarea prea 
repede. Pentru spicósele de primăvară este 

lipsă de puţină plóe. Pomii şi viile preste 
totă aă Iernată destulă de bine. 

Тггдиій de bucate din Budapesta după 
împrejurările de adi se póte numi bunişoriL 
Preţuia bucateloră s'a ridicată ceva faţă de 
cela din septëmânile trecute. La o ridicare 
însemnată însă nu ne putemă aştepta, dupa 
ce cumpărarea pentru esportă e de totă micăr 
Grâu s'a petrecută cam 110,000 m. m. plă' 
tindu-se maja m. cu fl. 7.50—8.10. Sëcard 
a fostă puţină cercată, circulaţiunea sëptè-
mânală abia s'a urcată la 6000 m. ш.г 

vîndêudu-e m. m. cu fl. 5.60—6.68. Ordû s'a 
oferită multă, dară cercarea dupa elă a fostă 
mică, pentru aceea preţuia i-a scădutu cu 
fl. 5—10 cr. S'a vîndută 8000 m. m. cu fl. 
5.45—6.25 după calitate. Ovësu a fostă puţinii, 
dară fiindu căutată i-s'a ridicată preţuia la 
fi. 6.30—7.50 după calitate. Cucuruzu a 
sosită puţină, şi s'a vîndută cu fl. 4.87—4.90 
éi ă îu Steinbruch cu fl. 4.90—4.95. Semenţele 
preste totă s'aă Ieftinită vîndêndu-se m. m< 
de trifoiu cu fl. 70—72, de luţernă cu fl. 6 0 ^ 
70, de măzeriche cu a. 9.00—9.50, de mohora 
cu fl. 8.00—8.50. 

Tîrgulu de rîmători delà Steinbruch 
S'a plătită pentru rîmători aleşi unguresd 
grei ge 320—380 kg. 53—63 cr., bëtrânl mai 
grei de 300 kg. 48—50 cr., sêrbescî 47—50 crt 

la kg. curată. 
Slănină se vinde m. m. cu fl. 50—60 t 

éra unsórea cu fl. 53—54. 

Bursa de Budapesta. 
Din 4 Aprilu st. n. 1894. 

Renta de auru ung. 4% 118.-^ 
< c corone r. ung 95.—> 

împrumntulfi căiloru ferate ung 123.—' 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 126.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate d» Ostu 

ung. (2-a emisiune) 102.— 
Bonuri rurale ung 95.60 

€ urbariale ung —.—1 

Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.25 
împrumută cu premiu ung 152.50 
LosurI pentru regnlarea Tisei 148.50 
Renta de hârtie austriacă 98.50 

c « argintu austriacă 98.25 
« « aură austriacă 119.— 

Losurile austr. din 1860 158.-^ 
« Vienel . 174.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 1020 — 
c c de credită ung 429.25 
< < c < austr 360.30 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 128.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.50 
Galbeni ImperătescI 5.84 
Napoleon-d'orî 9.90 
Mărci 100 împ. germane 61.05 
Londra 10 Livres şterlingl 124.70 

Editora şi redactoră răspundătoră : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

F r e p r o ş к 

" ix, m 
qr" 

.,rr 

i.« 

Cu deosebită stimă cutezü a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericelorü, în ce privesce ІПСГПШ de ШШШ Şl $J& SCUlptOlt, ІЬ СОІОГЖ 
respective de т а Г І М В Д şi de ЩіЫт CU ІСОПв Sollte, dimpreună cu Щ^Ш ШШ OMeCtB în faţa locului, precum şi 
MOTarea de iCOlStaSe cu preţurile cele mal Ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesou on plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi to te më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să merită renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţa mi-s'a mărită. 
Rugându-me pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 Carolu Müller, 

(6) 8—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesanû. 
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117.49 

4.35 

3.60 

Colecta pentru gimnasiulu din 
Suma din nrulù 13. fl. 139' 
Ales. Dobrescuv. protopopul 

Sebeşului a colectat: 
6. Din Boz pe 1. Nr 741 delà: 
Ioan Miclea preot . fl. 1.— 
Nicolau Miclea prim. . ,, 1.— 
Vasile Cismaş . . . „ 1.— 
loan Hilla . . . . „ —.50 
Marcu Crişan . , . „ —.25 
Constantin Sirbu . . „ —.10 
Ioan Muntean 1. Şt. . ,, —.50 fl. 
7. Din Braşov pe 1. Nr 726 delà: 
Ioan Pop paroch . . fl. 1.— 
Delà popor . . . . „ 2 .— 
Voîna Gusan înveţ. . „ —.60 fl. 

loan V. Rusu protopopul 
Sibiului a colectat: 

1. Din Brad pe 1. Nr 753 delà: 
Demetriu Clain perot fl. 1.— 
Ioan Vasilie cantor . „ 1.— 
George Dan . . . „ 1.— 
Ioan Călăraş . . . „ 1.— 
IrimieRociu înv. pens. „ —.50 
Niculae Ift Urs înveţ. „ —.44 
Eug. Clain preutesă „ —.50 
George Urs Urzica . „ —.50 
Costantin Durdun . „ —.50 
Ioan Iftenie Urs . . „ —.50 
George Vasilie . . „ —.30 
T. Hoghia înveţ. pens. „ —.19 
George Coman Urs . „ —.20 
Niculae Lazar . . . „ —.24 
Niculae Daucu sen. . ., —.20 
Ioan Vasilie . . . „ —.24 
Niculae Simu . . . „ —.15 
Nuţă Lazar . . . ., —.24 
Niculae Muntean . . „ —.20 
Ioan Mihu . . . . „ —.25 
Ioan Muntean Părău ,, —.12 
Ioan Muntean Opriş . „ —.20 
Ioan Iacob . . . . „ —.20 
George Simu . . . „ —.20 
Costantin Irimie . . „ —.24 
Costantin Bueurenciu „ —.12 
Niculae Durdun . . „ —.10 
George Lazar Durdun „ —.10 
Niculae Tat . . . „ —.10 
Ioan Durdun a Evei „ —.10 
George Bota iun. . „ —.10 
Ales. Borbel . . . ,, —.10 
Ioan Dan . . . . „ —.10 
Ioan Biaucea iun. . „ —.10 
Iosif Durdun . . . „ —.10 
Tóder Baltes . . . „ —.10 
Niculae Crişan . . „ —.10 
Ioan Bădilă . . . „ —.10 
Costantin Dan . . . „ —.10 
Ioan Stanca . . . ,, —.10 
Niculae Dancii iun. . ., —.10 
Ioan Durdun Onica . ., —.10 
Moïse Badin . . . „ —.06 
Teodor Bueurenciu . „ —.12 
Pastu Dan . . . . „ —.05 
Niculae Baltes . . „ —.10 
Maria Coman Urs . „ —.05 
George Balea . . . „ —.04 
George Ştef . . . ., — 2 0 
Ioan Născu —.03 
Niculae Gaia . . . ,, —.03 
Nichifor Coţofană . ,, —.03 
Iosif Bueurenciu . . „ —.06 
Petru Lendea . . . „ —.03 

Mana Mihuţ . . . „ —.03 fl. 12.86 
2. Din Orlat pe 1. Nr 764 delà: 
Bis. gr. cat. . . . fl. 10 — 
Petru Brad paroch . „ 2.20 
Dionisiű P. Deteicoop. ., 2.20 
Niculau Grancea înveţ. ,, 1.— 
Lud. Pesamosca . . „ 2.— 
Dr. George Prunaş . ,, 2.— 
Maria Şimonca . . „ — 
Romul Simu . . . „ 2.— 
Muntean . . . . „ —.50 
Alesandru Degan . ,, 1.— 
Iosif Lollain . . . „ —.40 
Ioan P. Muntean . . „ —.50 
Ioan Moga Iun. . . „ — 5 0 
George Smiţa . . . „ —.50 
Ión n. Bucur Pop . ,, —.20 
George Iacob . . . „ 1.— 

Bucura G. Iacob . . Î Î —.50 
loan S. Opriş . . . ii —.50 
Mih. Z. Pop . . . . 1 —.30 
Masilie Bogdan . . ii —.50 
George G. Roşea . . ii —.10 
loan V. Mărginean . u —.10 
Simion Loloiu . . . ii —.50 
Petru Olariu . . . —.50 fl. 30.— 
3. Din Şura mică pe 1. Nr 773 

delà : 
Aron Minulet . . . fl. 1.50 
Traian Şandru . . 1 1 1.— 
Ilie Dragomir . . . 1 1 —.20 
Torna Mureşan . . 1 î —.50 
Dănilă Popovici . . 1 1 —.30 
George Ludoşan iun. 1 1 —.30 
Lazar Plescu . . . 1 1 —.10 
Torna Dănilă . . . 1 1 —.20 
Ilie Ciolan . . . . 1 1 —.20 
Mafteiu Ciolan . . 1 1 —.20 
Petru Ciolan . . . 1 1 —.10 
Ilie Pëcurariu iun. . 1 1 —.20 
Ilie Ciolan sen. . . Í 1 —.10 
Amalia Mihuieţ . . „ —.10 
George Ludoşan sen. „ —.10 fl. 
4. Din Slimnic s'a colectat deja: 
N. Mihălţan preot . fl. І .— 
Delà poporeni . . . „ 2.55 fl. 

Din diecesa Lugoşuluî s'au 
colectat : 

1. Din Lugoşu pe 1. Nr 121 delà: 
Ştefan Moldovan pre-

posit capitulară . fl. 
AndreiuLiviucan. lect. ., 
Petru Poj) can. . . „ 
Ben. Densuşan can. . „ 
Ioan Madincea can. . „ 
Mihaiu Perian . . „ 
Nicolau Nestor secre-

tariű not. cons. . „ 
Corneliu Iubaş . . „ 
Nicolai! Muntean . . ,, 
Ştefan Berceaa . . ,, 
Petru Popescu înveţ. „ 
Vi ucenţiu Grozescu . „ 
Nicolau Popa . . . ,, 
Deia poporul unit din 

Lugoş . . . . „ 
Bis. română unită din 

Lugoş . . . . „ 
Demetriù Pap preot. „ 
Demetiiu Greu preot „ 
Vasiliu Petroviciu . „ 
Adam Blajescu . . „ 
Teodor Popoviciü . „ 
Nicolaû Simescu . . „ 
George Matesescu . „ 
Petru Mihaïloviciu . „ 
Livia Savu . . . . „ 
Delà cassa bis. din 

Përul „ 
Delà cassa bis. din 

Nevrincea . . . ,, 
Petru Pintea preot, . „ 
Maria Pintea preotesă „ 
Ioan Pintea şcolăriţi ,, 
Filip Albulescu jude ,, 
Pavel Saviţu docente „ 
Ncolau Muntean curat. 

10.— 
10.— 
10.— 
5.— 
1.— 

10 — 

30.06 
10.— 

3 .— 
5.— 
2 — 
5.— 
1 — 

21.60 

10.— 
5.— 
3.— 
1 — 

—.50 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.12 

1.72 

3 .— 
5 -
1.50 

- . 5 0 
1 — 

- . 2 0 

5.10 

3.55 

bis. din Lugoş . . i i 3 .— fl. 160.— 
2. Din districtul Oraviţet: 
Din Oraviţa pe 1. Nr 128 delà : 
Elena Magiunea Méhes fl. 5.— 
George Popoviciü prot. i i 5.— 
N. N i i 2.— 
Alesandru Popoviciü 

protopresb. . . . i * 2. 
George Diagoescu inv. u 2 .— 
Elia Trăilă adv. . . i i 10.— 
A. loaşcovicl eşec. reg. i i 2. 
B. Muntean adv. . . u 3 .— 
Dr. P. Comean adv. >i 3 .— 
Iosif Novac înveţ. 2.— 
Basiliu Mărginean u 1.— 
Ioan Periau . . . i i 1,— 
Cassa de păstrare ro

mană din Oraviţa i i 20 .— 
Brosceniaiiţfi . . . u 2 .— 
George Bogdan com. 
Ioan Bogdan docente 

i i 2.— George Bogdan com. 
Ioan Bogdan docente i i 2.— 
Emilia Piescu . . . i i 2.— 
Ioan Bogdan frînariu i» —.50 

2.— 

2.— 
1.— 

10.— 
1.— 

1.— 
1.— 

1 — 

1 — 

1.— 
—.50 fl. 27.50 

George Jian docente „ —.50 
George Voda . . . „ —.50 
Carol Pauloviciu . . „ —.50 
Aurelio Giuca teolog „ —.50 
George Neda capelan „ —.50 
Silviu Mireu corner. „ —.50 
Nie. Tătuc preot gr. or. „ 1.— 
Alesie Nedici . . . „ —.50 
George Brebenariü . „ —.50 
Ilie Epure . . . . „ —.50 
Petru Iovesco . . . „ —.50 
Pavel Lazar . . . „ —.50 
Alexă Bogdau . . . „ —.50 fl. 73.50 
Din Marcoveţ pe 1. Nr 128 delà: 
Ioachim Giuca preot fl. 3 .— 
Ioane. Moïse not. com. „ 
Dr Petru Zebeniag 

adv. în Verşeţ . . „ 
Alesandru Giuca doc. „ 
Vladimir Spătariu adv. 

în Verşeţ . . . . „ 
George Popoviciü preot „ 
Georgievici uaguţ. în 

Verşeţ . . . . „ 
Demetriu Truţa . . „ 
Dr. Nicolae Popovici 

adv. în Verşeţ . . „ 
Nedelco George adv. 

în Verşeţ . . . „ 
Dr. G. Milosavlievici 

adv. Verşeţ . . . „ 
Iacob Klauber cive 

în Verşeţ . . . „ 
Bubenicsek Tamás . „ 
Din Greovaţ pe 1. Nr 128/C delà : 
Vasiliu Pascu preot . fl. 2.— 
Ales. Popovici not. . „ 5.— 
Vasiliû Argane . . ,, 1.— 
Ana Pascu . . . . „ 1.— 
Ortensia Pascu . . „ 1.— 
Ioan Capetă înveţ. or. „ 2 .— 
Ioan Beldea preot or. „ 1.— 
Ioau Oprean preot or. „ 1.— 
Moïse Popescu doc. . „ 1.— 
Deine. Adamovid corn. „ 1.— 
Voînu Bacală . . . „ 1..— fl. 17.— 
Din Ciuchiciă pe 1. Nr 128/A delà: 
Nicolau Béres paroch fl. 2 .— 
C. Petrovicî . . . „ 1.— 
Ionel Cribensky . . ,, 1.— 
Ioan Belea îuvët . . „ 1.— 
P. Nădăşan . ' . . „ —.50 fl. 5.50 
Din Тісѵапій mic pe 1. Nr 128/A 

delà : 
Dr Alesandru Coca 
Ştefan Smitilă , . 
Torna Stanca . . 
Ioan Radu . . . 
Iosif Gerga . . 
Ioan Novac . . 
George Tomas 
Teodor Angel . . 
Vasile Giuca . . 
Ioan Ilona . . . 
Iosif Borca . . . 
Iovan Popa . . 
lovan Boca . . . 
Ioau Lepa . . . 
George Lazar . . 
Petru Radu . . 
Petru Giuca . . 
Floria Mera . . 
Slovana Milovan . 
Ioan Epure . . . 
Iosif Mera . . 
George Simu . . 
Trifan Begu . . 
Ioan Ilona şeolariu 
Pavel Epure şeolariu 
George Epure şeolariu 
Ioau Sonca 
George Novac . . 
Pavel Bugarus 
Slovana Crăciun . 
Maria Şirbu . . 
Ioan Bugar . . 
Ana Epure . . , 
Ioan Sirbu . . . 
Unii şcolari . . 
Avei Pop pnot . . „ 1.— fl. 8.16 
Din Jittin pe 1. Nr. 128/F delà: 
Nicefor Cleop. Ganga fl. 10.— 

fl. 2.— 
1 1 —.20 
1 1 1.— 
1 1 —.10 
1 1 —.20 
1 1 —.10 
1 1 —.50 
1 1 —.10 
51 —.20 
1 1 —.10 
1 1 —.10 
1 1 —.55 
1 1 —.10 
1 1 —.15 
1 1 —.10 
1 1 —.20 
1 1 —.10 
1 1 —.05 
1 1 —.10 
1 1 —.10 
1 1 —.10 
1 1 —.10 
1 1 —.10 
1 1 —.04 

1 1 —.03 
1 1 —.03 
1 1 —.03 
1 1 —.04 
1 1 —.10 
1 1 —.05 
4 —.05 
1 1 —.10 
1 1 —.05 
î l —.10 
1 1 —.19 
1 1 1.— fl. 
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Bis. gr.-cat. . . . n 1 0 . — 
Ioan Voïna . . . . ii 5 . — 
George Poenariu înv. ii 1 . — 
Alfréd Házi . . . ii 1 . — 
Drugariü Tódor . . ii — . 4 0 
Ioan Coca . . . . ii 1 . — 
Dumitru Paseu . . ii — . 4 0 
Ioan Băieş . . . . ii 1 — 
Petru Popoviciu . . ,. 1 . — 
Alesandru Filipoviciu ii 1 .— 
Torna Stanca . . . ii 1 — 
Vasilie Leza . . . ii 1 — 
Petru Raţa . . . . ii 1 — 
Din cassa bis gr. or. 

din Ciuganoviţa ii 3 .10 fl. 
Din Тісѵапійтагере]. Nr 127 delà: 
Demetriu Rusu . . fl. 3 . — 
Şofron Pascu preot . 1 1 3 . — 
Vasilie Leza . . . 1 1 5 . — 
Nicolae Belone . . 1 1 5 . — 
George Stanca. . . 1 1 2 — 
Iuliu Birou înveţ. 1 1 1 .— 
Georgiu Caïman inveţ. 1 1 1 — 
N. Stanca agronom . 1 1 1 .— 
George Torna . . . 1 1 1 . — 
Maria Biaia . . . 1 1 2 . — 
Ioan Stoïna. . . . 1 1 1 .— 
Petru Braia . . . 1 1 2 . — 
losif Stoïna Neda 1 1 ] . — 
Simeon Popa . . . 1 1 1 . — 
Torna Stanca . . . 1 1 3 . — 
Maria Popa . . . 1 1 2 . — 
Nicolau Braia . . . 1 1 7.50 
Timoteiu Stanimir . 1 1 1 . — 
Ianoş Birou . . . 1 1 1 .— 
Avram Purea . . . 1 1 — . 6 0 

1 . — 
Pavel Zar . . . . 1 1 1 . — 
Vuia Argane . . 1 1 1 . — 
Sofron Pascu . . 1 1 1 . — 
Petru Bugar . . 1 * — . 5 0 
George Bebaş . . 1 1 1 — 
Dragan Purec . . 1 1 — . 5 0 
Setru Icmari . . 1 1 — . 5 0 
Simion Beclian . . 1 ) — . 5 0 
Achim Ivan . . 1 1 . — . 5 0 
Costa Belia 
Petru Craia 
Petru Vuia . 
losif Stanca 
Avram Purec 
Simion Frenţ 
Iacob Melone 
losif Stoïna . 
Maxim Vuia 

- . 5 0 
- . 5 0 
1 . — 

- . 5 0 
1 . — 

- . 5 0 
1 . — 

- . 5 0 
1 . — 

37 .90 

fl. 58 .10 
3. Din Districtul Buziaşuluî s'u 

colectat pe 1. Nr 122 delà: 
Nicolau Secăşan preot fl. 1 . — 
Georgia Muntean coop. „ 2 . — 
N. Barbus cleric abs. „ 1.50 
Nicolau Lupescu preot, ,, — . 5 0 
Simion Popoviciu preot „ 2 . — 
Iova Gilozan . . . „ — . 5 0 
Nicolae Cristescu . . „ 1.50 
Aureliu Iechim preot „ 2 . — 
Ioan Fărcaş curat. . „ 1 .— 
Paul Fărcaş . . . „ — . 4 0 fl. 12.40 
4. Din Districtul Vermeşului s'a 

colectat pe 1. Nr 123 delà: 
Ioan Vulcan protop. . fl. 5 0 . — 
Georgiu Morariu preot „ 2 0 . — 
Nistor Torna jude . „ 1 .— 
Ignat Bica curat. . . „ — . 5 0 
Maria Morariu . . . „ 1 .— 
Mih. Oct. Morariu . „ 1 . — 
Ioan Ionescu înv.. . „ 1 . — 
Klein losef comerc. . „ 1 .— 
Bis. gr -cat. d. Vennes „ 1 0 . — 
Paul Muntean inv. . „ 5 . — 
Coriştii gr.-cat. Vennes „ 3 . — 
Liviu Iancu preot . „ 5 . — 
Iuliu Boldurean înv. . „ 5 . — 
Bis. gr.-cat. din Visag „ 5 . — 
Georgia Bëlu curat. . „ 1 .— 
Ioan Ţufiu preot . . „ 2 . — 
Petru Catone preot . „ 5 .— 
loa Stan curat. . . „ 1 .— 
Bis. gr. cat. Furlog . „ 2 . — 
George Balint curator „ — . 4 0 
Simeon Margita . . „ — . 6 0 
Fondul scol. gr. cat. 

Furlog . . . . „ 3 . — 

Naum Panga . . . 
Georgiu Murgu înv.. 
Bis. gr. cat. ZgribescI 
Demetriu Poşar preot 
P. Stapon not. Zgribesci 
5. Din districtul 

colectat pe ! N 

1 .— 
— . 5 0 

5 . — 
5 . - -
5 — 

ТітіфгеІ s'a 
124 delà: 

fl. 140.— 

Anonymu« . . . . fl. 1 . — 
Georgiu Liva . . . ,, 2 . — 
Dr. Aurel Damian . „ 1 . — 
Ioan Metan Episcop 

gr- or „ 2 0 . -
Georgiu Telescu . . „ 1 . — 
Ioan Dumoniu preot „ 1 . — 
Aurelia Dumoniù . . „ 1 . — 
Petru Stancin preot . ,, 1 . — 
Heiana Stanciu . . „ 1 . — 
B. I „ i . -
Dr Teodor David preot „ 1 .— 
6. Din districtul Ciacoveî s'a 

colectat ne 1. Nr 125 delà: 

fl. 31 ,— 

Valeriu Popoviciu fi. - . 5 0 
Sima Cercel . . . 1 1 — . 1 0 
Simeon Bratoe . . 1 * — . 1 0 
Petru Mişcoviciu . . 1 1 — . 5 0 
Maî mulţî şcolarigr. cat. 1 1 — . 2 7 
Georgiu Băcala . . 1 1 — . 1 0 
Aureliu Şorban . . 1 1 — . 1 0 
Simeon Albu . . . 1 1 — . 1 0 
Iovan Franţ . . . 1» — . 1 0 
George Miculescu 1 1 — . 0 5 
Maî mulţi şcolari . . 1 1 — . 0 7 
Ioan Traîcu . . . 1 1 — . 5 0 
Iota Blajină . . . 1 1 — . 1 0 
Ioşif Danu . . . . 1 1 — . 5 0 
Ioan Mateiu . . . 1 1 — . 3 0 
Drăgălina Nicolescu . 1 1 — . 2 0 
Stoia Mateiu . . . 1 1 — . 1 5 
Ioan Boldiuiu . . . 1 1 — . 0 5 
Trif Berinionţ . . . 1 1 — . 1 0 
V. Goïta . . . . 1 1 2 . — 
Alexia Manciu . . 1 1 1 . — 
Nicolau Hoza . . . 1 1 1.— 
Antonia Sora . . . 1 1 1 .— 
Vicenţiu Nedelco 1 1 — . 2 0 
George Surdu . ." . 1 1 — . 1 0 
Nicolaü Caragia . . 1 1 — . 1 0 
Cica Marcu . . . . 1 1 — . 2 0 
Pálffy N 1 1 1 . — 
Nicolae Dragu. . . 1 ' — . 2 0 
Gavel Chirnu . . . 1 1 — . 2 0 
Bordos Torna Maria . 1 1 1.— 
Delà mai mulţi . • 1 1 — . 8 5 
Simeon Ardelean . . 1 1 1 .— 
Ruja Dan . . . . 1 1 — . 2 0 
Ilie Jumonea . . . 1 1 — . 1 0 
Ioan Ceontea . . . 1 1 1 . — 

1 1 1 . — 
Ioan Biruescu . . . 1 1 1 . — 
N. Mátyás . . . . 1 1 — . 5 0 
Ioan Lăpădat . . . 1 1 1 .— 
Demetriu Iorga . . 1 1 — . 4 0 
Constantin Torna . . 1 1 — . 5 0 
Ioan Belou . . . . 1 1 1 . — 
losif Carabet . . . 1 1 — . 5 0 
Simion Petco . . . 1 1 — . 1 0 
Şerb Svetozár . . . 1 1 2 — 
Kostics Döme . . . 1 1 — . 5 0 fl. 
7. Din districtul Toronlaluluî s'a 

colectat pe 1. Nr. 126 delà: 
Vasiliu Deciu . . . fl. 2 . — 
Petru Vălean preot . „ 5 .— 
Luca Lupescu preot . „ 1 . — 
Ioan Ciolac . . . „ 1 . — 
Laurian Luca . . . „ 2 . — 
8. Din districtul Cudşiruluî s'a 

colectat, pe 1. Nr 4/a delà : 
Nicolau Muntean preot fl. 1 . — 
Ioan Dreghiciu preot „ 1 .— 
Ioan Muntean înv. . „ 1 . — 
N. Barabanţ propr. . „ 1 . — 
Bria „ 1.20 
Ioan Tanasse . . . „ 1 . — 
Constantin Olariu . „ 1 . — 
Nicolau Olariu . . . „ 1 .— 
Ioan Bogdan inv. . „ 1 . — 
Valeriu Recean . . „ 1 . — 
Procepiu Herlea . . „ 1 .— 
Iacob Lupea . . . „ 1 .— 
Georgiu Berian . . „ 1 .— 
Maria Ştefănescu . . „ 2 . — 
Teodor Crişan preot „ 1 .— 

23 .54 

1 1 . — 

fl. — . 4 0 
„ — . 2 0 

1 . — 
— . 5 0 
— . 5 0 
— . 5 0 
— . 2 0 

1 — 
— . 5 0 
— . 5 0 fl. 

Hălmagiuluî 

Valeria Crişan . . „ — . 5 0 
Ioan Cimora . . . „ 1 . — 
Minerva Dreghiciu . „ — . 4 0 
losif Popoviciu . • „ 1 . — 
Ioan Valdean preot . „ 1 .— 
Isidor Sodor preot . „ 1 .— fl. 21.10 
Pe 1. Nr 133 delà 
Iuon Lula înv. 
Solomon Muntean 
Demetriu Iancu preot „ 
Ioan Avram preot 
Ioan Lupulescu preot 
Ioan Cimnaş preot 
Nicolae Avram preot 
Ştefan Pop preot . 
Nicolau Lazar preot 
Adam Lupşor preot . .. — . 5 0 fl. 5.30 
9. Din districtul 

pe 1. Nr 135 s'a colectat, delà 
Petru Birtan . . . fl. 1 . — 
Nicolau Bolbocă . 
Gerasiui Candrea. 
George Ionescu . 
Simeon Bobariu . 
Gynkits Pál . . 
Francise Olariu . 
Ioan Furca . . . 
Ioan Ruscan . . 
Petru Florea . . 
Rumul Coţoiu . . 
Ioan Bubenik . . 
Teodor Tisu . . 
Pavel Pap . . . 
Georgiu Pădurean 
Eliă Cismaş . . 
N. N 
Lazar Comşa . . 
Petru Gligor . . 
Teodor Pop adv. . 
Constantin Pop preot „ 
Nicolau Baticiü preot „ 
Petru Pop preot gr. or. „ 
Petru Trif . . . . „ 
Vutca Popoviciu . . „ 
Ioan Perian preot . „ 
Alexandru Draia . . „ 
George Boeriu . . „ 
Teigenbaum Lipót . „ 
Ioan Câmpian preot 

gr- or „ 
10. Din districtul Jiului s'a co

lectat pe 1. Nr 138 delà: 
Ioan Bocăniciu preot fl. 1 .— 
Bis. gr. cat. Galaţi . „ 2 . — fl. 3 . — 
Pe 1. Nr 139 delà: 
I. Tedorau Iun. coop. fl. 2 . — 
Atanasie P.Bologaînv. „ 1 . — 
Ioan Todoran sen. preot „ 1 .— 
Delà mai mulţi . . „ 1.60 
Con. Stancitt preot . „ 2 . — 
Ştefan Berinde teol. . „ 1 . — 
Trein Iózsef . . . ,, — . 2 0 
Ballá Albert . . . „ — . 2 0 
Farkas István . . . „ — . 5 0 
Somodi Péter . . . „ — . 5 0 
Iuon Cândea . . . „ — . 6 0 
Nicolae Todoran preot „ 1 .— 
George Bereu . . . „ — . 2 0 
Ilie Vlalc . . . . „ — . 1 0 
Lobstein Antal corn. „ 1 . — 
Alesiă Baiu cant. . „ 1 . — 
András Palitze . . „ — . 2 0 
Creştina Şerban . . „ — . 1 0 
Nicolae Andreiu . . „ — . 2 0 
Maria Petrescu . . „ —.10 
Ión Uisiu . . . . „ —.10 
Creştina Leorinţi . . „ — . 1 0 
Tódor George . . . „ — . 2 0 
Eva Şerban . . . „ — . 1 0 
Pavel Ciocan . . . „ —.10 
Ioan Todoran . . . ,, — . 1 0 
Ioan Pêrvulescu . . „ — . 1 0 
Petru Ulariu . . . „ — . 1 0 
Dan Vlaicu . . . . „ — . 1 0 
Ion Dusa . . . . „ —.10 
Ana Bălan . . . . „ — . 2 0 
Anuţa Olariu . . . „ — . 1 0 
Ioan Petru Balie . . „ — . 1 0 
Paraschiva Petrescu . „ — . 1 0 

(Se continuă.) 
Suma fl. 14644.75 

1 — 
3 — 

— . 5 0 
1 . — 
1 .— 
1 .— 

— . 5 0 
— . 5 0 
— . 5 0 

2 . — 
2 . — 

— . 5 0 
— . 4 0 

1 . — 
1 . — 
1 .— 

— . 5 0 
2 . — 
5 . — 
2 . — 
1 . — 

— . 5 0 
— . 4 0 
— . 5 0 
— . 5 0 
— . 5 0 
— . 5 0 
— . 5 0 

1 . — fl. 32.80 


